

MADRID..... 2,00 pesetas al mes.
PROVINCIAS..... 2,00 ptas. trimestre.

PAGO ADELANTADO
FRANQUEO CONCERTADO

MADRID.—Año XI.—Núm. 3.788

Martes 6 de septiembre de 1921

CINCO EDICIONES DIARIAS

Red. y Admón., MARQUES DE CUBAS, 3.—Apart. 466.—Tel. 365

REORGANIZACION MILITAR

LA ILUSION DEL DESARME

Los Gobiernos invitados por el presidente yanqui, mister Harding, para concurrir a la Conferencia del desarme en Washington, han prometido su asistencia. Muy plausible la iniciativa y su aceptación; se da, sin embargo, por descontado el fracaso de su objetivo exterior. El propósito íntimo del Gobierno norteamericano—fijar actitudes internacionales—, quizás se logre; pero es probable que con ello, en lugar del desarme, se opere una recrudescencia más intensa que nunca en los preparativos militares. Mejor dicho, ya se avivan estos preparativos por el anuncio de la Conferencia, como si cada uno de los Estados concurrentes quisiera advertir a los demás.

Adviértese que ninguno de ellos siente la preocupación del desarme propio, y que lo que todos intentan es la reorganización de sus fuerzas, siguiendo los modelos de la última guerra y los perfeccionamientos y adelantos sucesivos.

La idea central de la reforma a la vista está en que la fuerza combativa es función de la ciencia y de la industria, y concretamente, de la mecánica y la química.

Los nuevos instrumentos y materiales de guerra son cada vez más científicos y más industrializados, y requieren, por tanto, un personal cada vez más calificado, y mejor preparado en todos sentidos.

En la reorganización propuesta en Francia por un proyecto de ley presentado en la Cámara de Diputados, el Ejército permanente de ese país se compone de las fuerzas siguientes: en las que no están incluidos los elementos indígenas de las colonias:

Table with 2 columns: Armamento and Cantidad. Includes Infantry (210.400), Artillery (107.860), Cavalry (39.540), Aerobatic (37.500), and Engineering (30.300).

La nota saliente de ese cuadro es la aeronáutica, la cual comprenderá 16 regimientos metropolitanos, tres regimientos de un grupo norteamericano, dos regimientos de aerostación, una compañía de meteorología y 14 compañías de obreros especializados repartidas entre los establecimientos del Ejército, las escuelas y los grupos de aprovisionamiento. El número de las escuadrillas de observación es de 80, y el de las escuadrillas de combate en 140. Además, se organizará la aviación civil en condiciones que permitan su fácil transformación y movilización para la guerra.

Este mismo pensamiento se trata de aplicar a todas las industrias civiles y empresas comerciales, que vean susceptibles de prestar servicios bélicos directos o auxiliares. Cor lo cual emerge un escollo formidable, en que tiene que tropezar toda tentativa del desarme. Tan íntima es la conexión entre las fuerzas industriales y las fuerzas militares, que es imposible trazar la divisoria entre las industrias de paz y las industrias de guerra. La fabricación del acero y de toda clase de metales, de motores, de autos, de dirigibles y aviones, la construcción de barcos, de calderas y de máquinas y útiles, y la preparación de sustancias químicas y gases, así como la formación profesional del personal técnico, entrañan elementos y condiciones comunes a los fines de paz y de guerra, a los que se readaptan indistintamente con rápida movilidad.

Es, por tanto, ilusoria la aspiración al desarme. Aunque se limitaran, por acuerdo internacional, los armamentos actuales y los efectivos militares, con otros aparatos y con otros procedimientos y modalidades, reaparecería la potencia armada de cada país; y la superioridad bélica de los grandes Estados industriales sería todavía más sensible que hoy sobre los pequeños Estados desarmados, que no podrían improvisar sus medios de defensa.

Ann las restricciones impuestas por los vencedores a Alemania y la vigilancia que ellos ejercen sobre las fábricas de ese país no logran impedir ciertas manifestaciones del potencial bélico alemán. Por ello, los franceses no se fían del desarme, y temen que el desarrollo de la industria alemana les envuelva por una fuerza superior a la destruida.

La reorganización militar, en consonancia con las nuevas armas de combate y con las exigencias crecientes de orden técnico-industrial, está en elaboración en los Estados. En España—ya se ha visto por lo de Marruecos—es de necesidad absoluta y perentoria. Allí nos ha faltado todo, debiendo y pudiendo el sentido de la realidad y el dór de la reorganización?

Ramón DE OLASCOAGA
Nuestros lectores
TODA LA CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA DEBE DIRIGIRSE AL SEÑOR ADMINISTRADOR DE 'EL DEBATE' (APARTADO 466)

LA RADIOTELEGRAFIA

Nuevas instalaciones en la Transatlántica

Contra la niebla

CADIZ, 5.—El vapor «Patricio Sotrustegui», navegando para América, ha realizado, desde gran distancia, pruebas con la estación radiotelegráfica de Cádiz de las nuevas instalaciones de la Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos.

Dichas pruebas, completamente satisfactorias, han despertado gran interés, siendo presenciadas por muchos ingenieros y personas técnicas. Lleva el «Sotrustegui» una estación de ondas continuas y amortiguadas, y una estación completa en un bote salvavidas.

Entre los nuevos aparatos instalados en dicho barco y cuyas pruebas se han celebrado con resultado excelente, figura uno de trascendental importancia para la navegación. Con dicho aparato, llamado «radiocóncetro», el capitán del buque puede situarse con exactitud, aun cuando se encuentre cerrado en niebla.

Todas estas estaciones nuevas, instaladas ya en el «Sotrustegui», se instalarán en todos los buques de la Transatlántica.

EN EL VATICANO
La Juventud Católica italiana

Treinta mil individuos son recibidos por el Papa

ROMA, 5.—Treinta mil individuos de la Juventud Católica italiana fueron recibidos el domingo por el Papa. Antes de la audiencia hubo algunos incidentes en las calles de la capital, por la actitud, de los jóvenes católicos, que se limitaron a expresar su adhesión a la Santa Sede, lo que suscitó la hostilidad de los fascistas.

Más tarde, y durante todo el día, los miembros de la Juventud Católica organizaron grandes manifestaciones patrióticas, con el fin de demostrar que su pensamiento había sido mal interpretado. Se dirigieron a la plaza de Venecia, donde colocaron una corona en el monumento de Víctor Manuel.

Es de notar que el domingo entraron por primera vez en el Vaticano estandartes con los colores de Italia y de los que eran portadores los jóvenes católicos.

DE FILIPINAS

Una insurrección en Manila

WASHINGTON, 5.—Telegramas de Manila dicen que los indígenas de la provincia se arman y amenazan con sublevarse. Piden justicia, y acusan a los oficiales de Policía de conducirse de una manera muy severa y de haber implantado un régimen de sangre.

INDICE-RESUMEN

Table of contents listing sections like 'Consejos a las madres', 'Críticas teatrales', 'Cantos de Aragón', etc.

MADRID.—El domingo pasaron la tarde en La Granja el Rey y el señor Maura.—La combinación de gobernadores alcanza a 34 provincias.—Continúa en pie el conflicto de la carne. Ayer se sacrificaron 67 vacas, que fueron expandidas en los puestos reguladores. Por coacciones fue encarcelado el presidente de una Sociedad de carniceros (pág. 4).

PROVINCIAS.—En Guadalajara murió el capitán aviador Valencia.—Llega a Irún el cadáver de la duquesa de Fernán Núñez (pág. 3).—Llega de constructores e ingenieros en Soñá (pág. 5).

MARRUECOS.—El enemigo hostilizó el sábado duramente Ait-Aixa, Taguil Manin y Mezquita.—Una columna mandada por el coronel Sirvent salió ayer mañana a reparar desperfectos. Nuestra Artillería protegió el avance, repeliendo al enemigo.—La columna del general Sanjurjo, que salió a recorrer las líneas telefónicas y reforzar los blocaos, fue también atacada, teniendo que mantener un nutrido fuego para realizar su objetivo.—Almería prepara homenajes a los soldados de la Corona.—En Cartagena se recaudan pesetas 15.000 y en Huelva 9.876.—Ayer se rezó en la Almudena una misa de «Requiem» (páginas 1, 2 y 3).

EXTRANJERO.—De Valera ha contestado a Lloyd George, rechazando por última vez las proposiciones inglesas, aunque admite la posibilidad de parlamentar con ciertas condiciones.—Ayer se inauguró la segunda asamblea anual de la Liga de Naciones.—El canciller Wirth, en una reunión del partido del centro, condenó la actitud de los elementos nacionalistas, que comprometen el crédito de Alemania en el extranjero (pág. 3).

EL TIEMPO.—(Datos del Observatorio.) Se está formando en el centro de la Península ibérica una perturbación atmosférica, que hasta ahora no presenta gran importancia. La temperatura máxima de ayer fue de 37 grados en Sevilla, y la mínima de 9 en Pontevedra. La temperatura de ayer en Madrid fue: máxima, 29,5 grados; mínima, 16,8. Tiempo probable para hoy: Tiempo inseguro en toda España.

Se lucha con actividad en todo el frente

Nuestras columnas remontaron el Gurugú castigando duramente al enemigo

El "Alfonso XIII" apaga el fuego de las baterías rifeñas

Cuestiones africanas

Los romanos cuando anduvieron por Melilla, que no fué ayer, se establecieron en lo alto del Gurugú, según demuestran los restos de campamentos encontrados... Y es que los romanos, por lo visto, eran amigos de olear el horizonte, de beber agua (¡cosas de romanos!) y no debía de hacerles gracia que se les juzasen de puño los rifeños. Estos, como si de generación en generación se hubieran ido transmitiendo la historia de la época de la dominación romana, y se supieran de coro el valor del baluarte natural melillense, apenas suenan cuatro tiros en el Rif se encaraman al Gurugú. Nosotros, sabiendo que los rifeños eran unos buenos muchachos, a los que injustamente se les atribuye fama de indómitos, desparramos la ciudad de Melilla en el llano, al pie del célebre monte y dominada por él, y si hubo un momento en que en los picos de Basbel y Kolla (altos del Gurugú) y en Ait-Aixa tuvimos unos campamentos con unos barracones de madera, comprendimos al fin que ello podría herir la susceptibilidad de nuestros buenos amigos y vecinos, levantamos el campo y la única posición que acaso debimos haber conservado, echando raíces en ella con obras de fortificación permanente que protegiesen a Melilla, es precisamente la que está en poder de nuestros enemigos. Bien artillado ese monte, con fáciles comunicaciones con la plaza y con fuegos hacia todos los puntos del horizonte, lo que ocurre no ocurriría, y aun lo de Nador, Zeluán y Monte Arruit puede que no hubiese ocurrido; pero, ¿quién iba a pensar que los rifeños, vecinos de Melilla, después de degollar tantas terneras iban a caer en la tentación de degollarnos a nosotros? ¿Podríamos mañana tener la gloria de recuperar el Gurugú si ya lo tuviéramos en nuestro poder? Hoy por hoy, está en manos de nuestros enemigos, que (esto se complica), según el parte oficial, han establecido baterías en diversos puntos del monte que han hecho fuego contra nuestra posición de Ait-Aixa (véase el gráfico)... Entre los cañones de las fuertes que rodean a Melilla, los del acorazado Alfonso XIII y las bombas de los aviones, hemos reducido al silencio las nuevas piezas de nuestros adversarios.

Es que pacientemente se dedican a

que aguardan a recibir material de sus fábricas? No; porque los rifeños no tienen fábricas. ¿Es que están perfeccionando su instrucción? ¡Si no les hace falta! Todos saben combatir como tiradores desperdigados y no hay que soñar con que para presentarnos buenos blancos (¡qué más quisieramos!) vayamos a imitar nuestras formaciones. ¿Es que están operando la concentración de grandes contingentes? No; porque su toque de llamada son las hogueras: hace muchas noches que éstas lucieron; son los rifeños rápidos en el caminar, y de haber pensado en concentrarse ya hace días que estarían concentrados.

Es que pacientemente se dedican a



Escala-Kilom. Silbación línea española. Carreteras.

organizar fuertes posiciones defensivas? ¡Ojalá! Sería lo mejor que podíamos desear: que se pegasen al terreno. Fácil nos sería en caso tal, sabiendo donde estaban, batirlos, y maniobrando, envolverlos; pero los rifeños no ignoran su mayor defensa está en su desperdigamiento, en su movilidad, y su espíritu ofensivo no les permite aguardar el ataque cuando se saben los más fuertes... ¿Y entonces?... Entonces quiere decir que (¡así me equivoco!), a pesar de los encontronazos que estamos recibiendo, cuando nos decidamos a avanzar, como ya he dicho en otras ocasiones, es muy posible que encontremos frente a nosotros el vacío. Seamos razonables: pensemos que los rifeños desconocen lo que nosotros llamamos sentimiento del honor: que su riqueza está en sus silos (que saben di-

simular a maravilla) y en sus ganados, que con facilidad pueden trasladarse lejos del campo de batalla. ¿Por qué habrían de permanecer los moros en él en grandes masas? ¿Para defender sus silos? ¡Si será difícil saber dónde se encuentran, aunque pasemos por encima de los mismos! ¿Para guardar sus ganados? Mejor guardados estarán a 200 kilómetros de Melilla. ¿Para defender a sus mujeres, hijos y ancianos? ¡Si no les hemos de hacer nada! ¿Para proteger sus casas? ¡Si son miserables chozas que con la misma facilidad que se derriban se levantan! ¿Por dignidad? ¡Si no la tienen!... ¿Para evitar que nosotros, poderemos de tal o cual cosa?... Una higa, y con razón, se les da a ellos de objetivos geográficos.

Si están en el Gurugú es porque desde él nos baten. No podemos decir hasta ahora que lo defienden, por que hasta ahora no lo atacamos. Por su fortuna, los rifeños no se han enterado de que el mariscal de Sajonia concedía gran valor a las posiciones, y si por casualidad se han enterado de lo que pensaba este mariscal francés, se han dado cuenta de que los años no pasan en balde, de que en el siglo XX la moda en la guerra es buscarle las cosquillas al enemigo, moda que ya era vieja en tiempos de Alejandro y de Anibal, que resució Napoleón, y que los rifeños con su instintivo guerrero han adivinado... Ved, pues, que nada les obliga a nuestros enemigos a esperar agrupados, pacientemente a que nosotros nos decidamos a avanzar con un ejército numeroso para aplastarlos... ¡Necios serían si nos aguardaran!... El domingo, entre algo que ya os demostré Sancho que es una frase hecha (me refiero a la de que necesitamos nuestra zona para nuestra independencia), se os ha dicho en esta misma plana, aunque no en estas columnas, que 20.000 hombres se emplearon, ¡nada menos!, para tomar Monte Arruit. Es cierto... ¿Sabéis lo que ocurrió?... Pues no ocurrió nada. No nos esperaron. ¿Sabéis lo que sucedió cuando los franceses, al principio de la conquista de Argelia, avanzaron sobre Medea y Mileana, poblaciones de bastante importancia? Pues que como los argelinos sabían que los franceses tenían la mano dura, abandonaron esas ciudades. Hay un gran estratega a quien los africanos escuchan siempre: al instinto de conservación. Todo eso del paraíso de Mahoma y de las hurtes que reciben con los brazos abiertos a los caídos en el campo de batalla es muy lindo; pero los rifeños son un tanto incrédulos, y por si Mahoma se la quiso jugar de puño, se atiende a las realidades, por groseras que éstas sean, y demoran cuanto pueden el ir a comprobar si se está o no tan ricamente como les han dicho en el paraíso musulmán.

El presto Juan DE LAS INDIAS

DE MIS NOTAS

EL SALVADOR

Me preguntan: «¿Y Navarro?» «¿Qué se opina por allá de Navarro?» ¡Qué queréis que se opine! Navarro ha sido el salvador. Todos los días se propala una nueva noticia: viene mañana, llegará el viernes, el domingo es esperado. Y la población entera se apresta a recibirlo con todos los honores, como corresponde al que sin duda la salvó de una suerte horrible.

Nadie ignora la manera de ser de los moros, sus costumbres guerreras, sus procedimientos; son audaces, bravos hasta la temeridad, de una osadía sin límites; es decir, con un límite: la retirada segura. Cuando puede huir, cuando se sabe «las espaldas guardadas», de nada se arredra; pero, ante el temor de un obstáculo a retaguardia, vacila, duda y abandona al fin la empresa sin intentarla, aunque las circunstancias se le aparezcan favorables. Y esto ha sido Navarro: el peligro remoto, pero posible. Mientras no cayó Monte Arruit en su poder, no tuvieron la plena libertad de movimientos; sólo entonces concentraron sus esfuerzos sobre Melilla, como hemos visto y veremos aún.

Es tan grande lo que esos valientes han hecho, que ataja la maledicencia—aquí donde se murmura de todo por un símil morboso de restar méritos—y pone un freno a cuantos, por cuenta propia o ajena, tratan de buscar responsabilidades abajo con el piadoso objeto de desviarlas de arriba; la agresión que evita la agresión; el ataque como coraza defensiva; unos que paguen por todos, y los más culpables, ¡a vivir!

Navarro y sus gentes—en su mayor parte refugiados de otras posiciones y de la retirada de Anual—se cubrieron de gloria. Sin ellos, es posible que al general Berenguer le hubiesen recibido en el puerto de Melilla Ben Chelal o el mismo Bu Rahay, y quién sabe si hasta el Gato, cuya poco recomendable parentela ha sido diezmada en el bombardeo de Mezquita. Sin ellos, y sin Abd-el-Kader, nuestro amigo leal.

Rafael DEL ROSAL

LAS OPERACIONES

Repetidos ataques al blocao de Mezquita

La columna del coronel Sirvent, después de castigar al enemigo, refuerza y aprovisiona las posiciones.—El enemigo intenta cañonear la plaza.—Dos emplazamientos para cañones, destruidos.—Los moros establecen una aduana en el Peñón.—Reunión de jefes rifeños en Alhucemas

NOTICIAS DE MELILLA

(CONFERENCIA DE LA NOCHE DEL DIA 5.)

Comunica el alto comisario que anoche se repitió el ataque al blocao Mezquita, sobre el cual lanzó el enemigo alguna bomba.

Hoy ha salido una columna para reforzar las fortificaciones de Ait-Aixa. En Ceuta, Tetuán y Larache, no ha ocurrido novedad.

Una columna exploradora

MELILLA, 5 (9,30).—Ayer la columna del general Sanjurjo, compuesta de fuerzas de Regulares y del Tercio Extranjero, algunos caballos de Artillería y fuerzas de Ingenieros e Intendencia, salió de la plaza con objeto de proteger los convoyes a Hidun Ismoart, Sidi Amarán, Tizsa y algunos blocaos de aquella zona.

También llevaba el cometido de recorrer las líneas telefónicas, tender teléfono entre Hidun y Tizsa y hacer exploración del camino a la posición avanzada de El Garey y al mismo tiempo reforzar los blocaos.

Desde el primer momento la columna encontró mucho enemigo, especialmente por el flanco derecho, y algunos grupos intentaron correrse por la playa, impleándolo la artillería, que les causó muchas bajas. También funcionaron acertadamente las ametralladoras durante todo el día.

El flanco derecho estuvo defendido por el batallón de la Princesa y el flanco izquierdo cubierto por los Regulares y el Tercio Extranjero. Hubo nutrido fuego.

Cumplido el objetivo, mediada la tarde, empezó a repliegarse la columna, y entonces el general Sanjurjo observó a otro convoy que había salido del zoco El Had, de Benisicar, para Casabona.

Fuerzas del Tercio Extranjero y de Ceuta rebasaron Casabona y llegaron a dicha posición cuando entraba el convoy. El repliegue se efectuó sin bajas y con gran orden, bajo la protección de la artillería.

Durante el avance de la columna se des-

cubrió un emplazamiento para dos cañones, hecho por el enemigo a dos kilómetros de Tizsa. Estaba construido de mampostería, y los ingenieros lo destruyeron, batiendo al enemigo, que se había refugiado a corta distancia.

Ataque a un convoy

MELILLA, 5 (10,45).—Ayer mañana salió del zoco El Had, de Benisicar, un convoy para el aprovisionamiento de Casabona. Protegían el convoy escasas fuerzas, entre ellas una compañía de Segovia.

El enemigo, en gran número, trató de oponerse al avance y obligó al general Neila, actualmente jefe del campamento de zoco El Had, a enviar otras fuerzas.

Además se organizó otra columna, mandada por el coronel Lacaenal, que acudió en auxilio del convoy.

Se libró un empeñado combate y se dieron bríosas cargas al enemigo, que se mostraba muy tenaz, no reparando en los muertos y heridos que le causaban nuestras tropas.

Las baterías de zoco El Had y otras emplazadas en los lugares dominantes hicieron morder el polvo a los harqueños, que daban pruebas de hallarse envaletonados.

Un grupo de cinco o seis se acercó a 500 metros del zoco, pero la artillería les destruyó.

Con el auxilio de las fueozas enviadas por Neila el convoy llegó a Casabona, después de costar muchas bajas al enemigo.

Al regresar las fuerzas protegieron el convoy. Hubo escaso fuego.

El enemigo hostiliza Ait Aixa, y Mezquita

MELILLA, 5.—En la noche del sábado los harqueños hostilizaron Ait Aixa, Taguil Manin y el blocao de Mezquita, situados en las faldas del Gurugú.

Durante los primeros disparos las tropas se abstuvieron de contestar alas atacantes, pero éstos fueron descendiendo y arrojando en el ataque, arrojando también cartuchos de dinamita, cuyas explosiones se percibían desde la plaza.

Algunos lograron llegar hasta cerca del

frente de aquella, y algunos proyectiles cayeron en el barrio Real.

El general Sanjurjo, que mandó dicho sector, con su cuartel general, recorrió aquel frente, emplazando baterías en los lugares estratégicos.

Por medio de un reflector se vió a los cabileños atacando duramente las citadas posiciones.

El ataque se prolongó hasta las seis de la mañana. Ait Aixa y el blocao de Mezquita sufrieron desperfectos ocasionados por las explosiones de los cartuchos.

Las respectivas guarniciones defendieron con bravura al vecindario del barrio Real y sus proximidades.

Para reparar las posiciones MELILLA, 5.—Esta mañana salió una columna que mandaba el coronel de San Marcial, señor Sirvent, compuesta de los batallones de San Marcial y Andalucía, dos baterías y una compañía de Zapadores, con objeto de reparar los desperfectos sufridos en las posiciones de Ait Aixa, Taguil Manin y algunos blocaos.

Las tropas remontaron el Gurugú, protegidas por la artillería de la columna y de otras baterías.

El enemigo reanudó el ataque, utilizando luego dos cañones Schneider emplazados en las alturas del Gurugú, e hizo muchos disparos contra los proyectiles y la plaza. Los proyectiles no estallaron; uno cayó cerca de las tapias del Hospital y otro en las proximidades de la Primera Caseta, donde se construye el embarcadero. En el cuartel de Artillería, cuando las tropas oían misa, dos proyectiles pasaron por encima de las tropas, sin consecuencias.

Las baterías de Segovia y otras emplazadas en el mismo frente cañonearon al enemigo, obligándole a retroceder.

A las tres de la tarde, «acorazado Alfonso XIII», surto en la rada enfilió los cañones de 101 milímetros, que alcanzan 8.000 metros, a hizo 70 u 80 disparos, con objeto de destruir las piezas enemigas.

A los pocos momentos está empuñeciendo. Se ignora si los cañones fueron desmontados o retirados por el enemigo. Los disparos hechos por el Alfonso XIII

causaron alguna expectación e hicieron trazar las casas.

La columna Sirvent permaneció en el Gurugú hasta abastecer y reparar las posiciones, y luego se replegó con ligero tropiezo.

Al medio día se organizó otra columna, mandada por el general Fresneda, para auxiliar a la del coronel Sirvent, la cual no llegó a desplegarse.

Al pasar por Melilla los soldados vitorearon a España.

El infante don Alfonso presencia el avance

MELILLA, 5 (10).—El infante don Alfonso, acompañado del general Cavalcanti y de su ayudante don Santiago Canejo, estuvieron varias horas en el zoco El Had, de Beni-Sicar, inspeccionando el avance desde distintos lugares de la carretera.

El automóvil fué hostilizado, y como en aquel lugar se acentuara el espanto, los periodistas, que ocupaban una camioneta automática tuvieron que regresar a la plaza.

El infante y el general Cavalcanti, desde el parapeto del zoco, asistieron a las distintas fases de la cruenta lucha. Algunos proyectiles cayeron dentro del zoco.

El general Cavalcanti recorrió luego el sector del barrio Real, dando disposiciones para impedir posibles agresiones.

Al pasar por el lugar donde acampa el batallón de la Corona, felicitó a los heroicos soldados que lo forman.

Berenguer recorre el frente

MELILLA, 5 (10).—El alto comisario recorrió ayer tarde todo el frente de la plaza, acompañado del coronel Gómez Jordana. Más tarde estuvo en los hospitales.

El cable Málaga-Melilla

MELILLA, 5.—Ha llegado el conde de Colomby, acompañado del subdirector de Correos señor Capdevila y otros funcionarios. El director general confirió con el alto comisario.

El viaje está relacionado con el establecimiento del cable Málaga-Melilla.

Material para la Armada

MELILLA, 5.—El vapor *Candelas* ha traído de Mahón una batería.

Ha llegado el canchero *Villamil* con material de guerra para la Armada.

Material de campaña

MELILLA, 5.—Ha llegado una comisión de Málaga, presidida por el alcalde, con objeto de hacer entrega al regimiento de Borbón y a otros Cuerpos de material de campaña y sanitario.

Llegan soldados de Orán

MELILLA, 5.—Procedentes de Orán han llegado varias clases de soldados, que se habían internado en la zona francesa. Cuatro de ellos vienen heridos.

Prisioneros indígenas

MELILLA, 5.—Ayer tarde fueron traídos a la plaza algunos prisioneros indígenas de los alrededores del zoco El Had.

Reina tranquilidad

MELILLA, 5.—Viajeros llegados de Alhucemas y del Peñón dicen que allí reina tranquilidad.

A diario llegan a Alhucemas embarcaciones con mercancías, que expenden en la plaza, especialmente nuevos traídos de Melilla que pagan derechos aduaneros bastante elevados.

Manifiestan que en la pasada semana hubo una importante reunión de jefes de aquellas cabillas. En la reunión se ignoró lo que trataron. Después de ella corrieron rumores. Añaden que el día 2 se instalaron en la plaza dos tiendas de campaña, y que después vieron a muchos jinetes e infantes hacer prácticas de instrucción.

Se sabe que los prisioneros son bien tratados y que comunican con sus familias.

El general Federico Berenguer

MALAGA, 5.—En el vapor «Vicente Roda», correo a Melilla, salieron el general don Federico Berenguer, que va a las órdenes del alto comisario, y el director general de Comunicaciones, que llegó en el expreso del domingo.

EN LARACHE

1.200 BAJAS MORAS EN TEFFER

CADIZ, 5.—Esta mañana llegó el vapor «Delphin», conduciendo 160 oficiales, clases y soldados, heridos, enfermos y cumplidos.

Vienen convalescentes un teniente de Caballería, herido en la pierna izquierda; un sargento de Regulares, herido en el brazo derecho; un cabo de Cazadores de Chicalana, al cual ha sido amputada la pierna derecha, a consecuencia de haberse clavado una púa en el pie, hace dos años, en el campo, y un soldado del mismo batallón, llamado Miguel López, herido en la rodilla derecha hace seis meses en un ataque de los rifeños a la posición de Akba el Kola, y que va a ser operado en Madrid.

Los viajeros confirman que las bajas del enemigo a la posición de Teffer pasaron de 1.200. Los moros atacaron en compactos grupos, siendo barridos por nuestro fuego. Al intentar apoderarse del polvorín éste hizo explosión, provocada por un disparo de un sargento, provocando numerosos rebeldes.

El entierro de los cadáveres enemigos ha tardado dos días.

El batallón del regimiento de Cuenca, embarcado en esta capital hace pocos días, cayó en una emboscada, al practicar el servicio de aguada, sufriendo 18 bajas, y entre ellas, dos oficiales.

La agresión fué repelida inmediatamente, sufriendo el enemigo importantes bajas.

Ayer reinó tranquilidad en Larache.

Hazaña heroica

SORIA, 5.—Se han recibido detalles de la heroica hazaña realizada por el soldado de Cazadores de Tarifa, Juan Guerra Mateo, cuando iba con tres compañeros y un sargento para conducir un convoy al bloque de Lork en la zona de Larache.

Sus compañeros fueron heridos, y él solo consiguió rechazar al enemigo.

La heroicidad fué consignada en la orden de la plaza.

La Junta patriótica ha acordado emitirle 250 pesetas.

El héroe es natural de Montegudo de Vicarías.

Llegan fuerzas y material

LARACHE, 5.—Se encuentran hoy en esta bahía los vapores «Capitán Sagarra», «Sister», «Bellver», «Reina Victoria» y «Delfín», desembarcando fuerzas expedicionarias de los regimientos de Mallorca, Juchana, Artillería e Intendencia, y ganado, material sanitario y pertrechos.

LOS DE LA CORONA

Homenaje en Almería

ALMERIA, 5.—Reina gran entusiasmo en la población por el comportamiento de los heroicos soldados de la Corona. El presidente del Círculo Mercantil, en nombre de esta entidad, ha dirigido un extenso telegrama a Melilla participando el unánime sentir de la población, que desea felicitar a los jefes, oficiales y soldados que tan alto colocaron nuestro pabellón frente al enemigo.

Ayer se formó espontáneamente una manifestación patriótica popular, por el valiente comportamiento de las tropas del regimiento de la Corona. El gobernador habló a los manifestantes, quienes dieron vivas entusiastas.

También se organiza un beneficio, cuyo producto se destinará a los soldados heridos de la Corona. Los organizadores se proponen, después de la fiesta, marchar a Melilla a hacer entrega de las cantidades.

Se ha acordado adquirir con la cantidad recaudada por suscripción 800 sombreros y 800 colchones para los soldados de la Corona que luchan en Melilla.

Para evitar la fiebre

LARACHE, 5.—Se ha dispuesto por esta Comandancia general el suministro a diario a las tropas del territorio de sellos de quinina, para evitar el incremento de las fiebres palúdicas, y recomendando, al propio tiempo, se refuerce y mejore la alimentación.

El general Barrera conferencia diariamente por telegrama con el general Berenguer, dándole cuenta de la situación de la zona.

Contra el alza de precios

LARACHE, 5.—Con motivo de la aglomeración de fuerzas, algunos comerciantes iniciaron la subida de precios, por lo cual se ha publicado un bando fijando el valor de los artículos y amenazando castigar las infracciones.

En la zona francesa

Por personas llegadas de la zona francesa se sabe que existe allí agitación entre el elemento indígena, particularmente por la parte de Taza.

Dice también que se concentran fuerzas francesas, y que por el destacamento de Arboa, enclavado en la frontera de las zonas franco-española, fueron capturados unos 300 indígenas armados, que, a parecer, intentaban internarse en la zona española.

El precio de los artículos

El bando publicado por la autoridad local, contrarrestando los abusos de algunos comerciantes, que iniciaron la subida de precios ante la aglomeración de fuerzas en el territorio, fija los siguientes, de los cuales no podrán excederse sin previa autorización gubernativa:

Aceites de Oliva, 2.30 litro; alubias, 0.90; arroz, 0.90; azúcar granulada, 1.80; azúcar de pilón, 3.50 pesetas haseni.

Buñías, paquetes de 12 onzas, 1.50 haseni; café verde, dos pesetas kilo; carbón vegetal, 0.30; carne de vaca, sin hueso, 3.52 pesetas haseni; ídem con hueso, tres; carne de oveja, tres; garbanos, 0.65; docena de ídem extranjero, 1.50 haseni; leche del país, 0.75 litro; ídem extranjero, 0.95; manteca del país salada, ocho pesetas kilo; pan fino europeo, una peseta kilo; patata nueva, 0.50 kilo.

El batallón de Murcia a Laucién

TETUAN, 5 (a las doce).—Ayer por la mañana entró en Tetuan, desfilando por las calles y la plaza de España en la forma acostumbrada, el batallón de Murcia. Seguidamente marchó, destacado a Laucién, donde ha quedado para cubrir servicio.

Ha sido relevado en las posiciones del zoco Arbaa el regimiento de Asturias, el cual se encuentra en la plaza.

El batallón de Saboya

TETUAN, 5 (a las doce).—El batallón expedicionario de Saboya se encuentra destacado en la posición de Uad Lan, adonde llegó, procedente de Ceuta, sin pasar por Tetuan.

RECOMPENSAS

En la «Gaceta» de hoy aparece una real orden cuya parte dispositiva dice así: «S. M. el Rey (q. D. g.), de acuerdo con lo informado por el Estado Mayor Central y Junta de Clasificación y Recompensas, se ha servido otorgar, como premio al heroico comportamiento por la misma observado, las recompensas que al frente de cada uno se expresa en la relación adjunta:

Por la defensa de Sidi-Dris

Relación que se cita.

Cruz de plata, del Mérito Naval, con distintivo rojo, pensionada con 25 pesetas mensuales durante cinco años, Rafael Andrés Martínez, maestro de Artillería.

Cruz de plata, del Mérito Naval, con distintivo rojo, pensionada con 7.50 pesetas mensuales durante cinco años: Francisco Ayuso Gabán, cabo radiotelegrafista; Luis Cano Sáenz, marinero de primera clase; Antonio Comarques Quebrantes, ídem ídem; Francisco Estrada Casanova, ídem especialista; Sebastián Ametller Febrer, ídem artillero; José Piñero Rendón, artillero provisional; Vicente Andreu Jiménez, ídem ídem; Matías Fernández Gallardo, marinero de segunda clase; Manuel Gómez Rendón, ídem ídem; Luis Fernández Patrio, ídem ídem; Enrique de Amo García, ídem ídem; José Román Sánchez, ídem ídem; Juan Jiménez Ruano, ídem ídem; Matías Miguel Viza Pérez, ídem ídem.

UN DONATIVO

La colonia alemana de Barcelona

Se recaudan 14.000 pesetas

La colecta que entre la colonia alemana de Barcelona se está haciendo desde hace algunos días a favor de nuestros soldados ha tenido hasta la fecha muy lisonjeros resultados. Se han recibido hasta ahora los siguientes donativos:

Banco Alemán Transatlántico, 5.000 pesetas; señores Hartmann y Compañía, 2.000; Maquinaria de De Fries y Compañía, S. A., 1.000; Segismundo Meyer y Compañía, 1.000; Wertheim Rápido, S. A., 1.000; Maquinaria Tubau, Faust y Kammann, S. A., 1.000; don Ricard Welsch, 500; don Fritz Rógberg, 250; don Hugo Herberg, 500; señor Bell, ingeniero, 20; Compañía Española de Esencia, S. A., 100; don Paul Scharlan, 250; don Ernest Leonhardt, 300; don F. Ruprecht, 500; El Kali-Sindicato, 100; don Ernest Klenbach, 100; don E. Meyerhoff, 200; don Theodor Wagner, 25; don Guillermo Gottschalk, 500; don P. Paul Müller, 250; señores Emil y Gustav Kiehle, 100; el personal de la casa Segismundo Meyer y Compañía, a saber: don Segismundo Meyer, 100; don Manuel Jirchner Alba, 60; don Carlos Campillonch, 10; don Manuel Kirchner Parlar, 10; don Manuel Albert, 10; don Miguel Collina, 5; don Miguel Mesado, 5. Total, 14.000 pesetas.

Al Tercio

Cien legionarios

VIGO, 5.—En los trenes correo de ayer y de hoy salieron para Málaga los individuos inscritos en Nueva York para formar parte del Tercio Extranjero, que llegarán a Vigo en el vapor «Italia».

Asienden en total a un centenar; entre ellos vienen dos negros.

Durante la estancia en Vigo han desgratado cuatro.

Hasta Málaga van vigilados por soldados de Infantería, al mando de un sargento.

Venticinco voluntarios

BARCELONA, 5.—Ayer salieron en el correo de Valencia 10 inscritos en el Tercio Extranjero, y en el de esta tarde han salido 15 más.

En el mismo tren han marchado 51 soldados de Ingenieros, destinados a Melilla para completar las compañías expedicionarias.

Al Sur de España

La segunda batería del 14 ligero

CADIZ, 5.—Ha llegado al Puerto de Santa María la segunda batería del 14 regimiento de Artillería ligera. Espera órdenes de embarque.

Las tropas han sido obsequiadas.

El primer batallón de Sicilia

SAN SEBASTIAN, 5.—El coronel del re-

Rasgos patrióticos

Varios festivales en Santander

Asiste la familia real.—En Cartagena se recaudan 15.000 pesetas y en Huelva 10.000

Para el Ejército

El aeroplano «Canarias»

Para los soldados

Seiscientos camas en Melilla

Se insiste en que vive

El rumor de que el general Fernández Silvestre salió con vida del terrible desastre de Annual, tantas veces desmentido y reproducido, parece tomar nueva fuerza, esta vez con más visos de verosimilitud que la presta la firme creencia del hijo del general en la existencia de su padre.

Si hemos de creer lo que nos dicen de Málaga, hay que descartar la posibilidad del suicidio, porque el señor Fernández Silvestre (hijo), en frases de hondo sentido cristiano, declaró que su padre rechazó siempre esa siniestra idea.

El hijo del infortunado caudillo ha dicho que días antes de la desaparición, hablando con varios oficiales sobre la extrema medida que adoptara un jefe del Ejército, quien en trance de un infortunio militar se disparó un tiro, escuchó decir a su padre: «¡Pruebo ese procedimiento!; creo que cualquiera de nosotros puede acreditar su valor, su heroísmo, de mil maneras, nunca apelando a esa resolución antihispana. Yo como militar y como cristiano, jamás, por grave que fuese la situación en que me hallara, obraría así».

Y al decir esto, el general ponía su mano en una medalla de la Virgen del Pilar que, lo mismo que su hijo, llevaba siempre sobre el pecho.

El hijo de Silvestre a Madrid

MALAGA, 5.—En el expreso marcharon a Madrid don Tulio López, ayudante del general Silvestre, y el hijo de éste, don Manuel, teniente de Regulares.

LO DE MEZQUITA

¿JUICIO SUMARISIMO?

Ayer tarde se dijo mucho en Madrid que en Madrid había sido sometido a juicio sumarísimo el oficial que mandaba las fuerzas que recientemente fueron sorprendidas por los moros en el bloque de Teguil Manin.

BARCELONA, 5.—Desde Melilla ha sido pedida la hoja de servicios del alférez del que mandaba las fuerzas que fueron sorprendidas en un bloque de la posición de Mezquita.

Se cree que la petición está relacionada con las diligencias judiciales que se levan a cabo para averiguar las causas que motivaron la evacuación de dicho bloque.

Movimiento de tropas

Desde Ferrol envían municiones

gimiento de Sicilia ha despedido al primer batallón, que se cree marchará el martes a Málaga.

Cuarenta soldados clases del batallón expedicionario reunieron en banquete de despedida, en el que reinó el mayor entusiasmo.

Saldrán en total 1.200 hombres de dicho batallón, 700 de ellos, de cuera.

El quinto de Zapadores

ALMERIA, 5.—A las diez de la noche llegó en tren especial la compañía del quinto de Zapadores minadores, de guarnición en Valencia, compuesta de un sargento, cinco cabos y 70 soldados, mandados por el teniente don Angel Martínez.

En las calles comprendidas entre la estación y el muelle se contaba numeroso público, que ovacionó a las fuerzas expedicionarias, las cuales salieron a las doce en el vapor «Cabañal».

El batallón del Infante

ZARAGOZA, 5.—El batallón expedicionario del Infante estuvo en la basílica del Pilar, donde se cantó una salva solemne, asistiendo, entre otras muchas personalidades, el presidente de la Audiencia, el gobernador interino, el general De Pedro y el coronel del regimiento del Infante.

El canónigo don José Pellicer, en representación del señor Cardenal, pronunció una sentidísima plática.

El capellán del regimiento repartió medallas entre los soldados.

Un batallón de Asia

Se ha dispuesto que salga para Cartagena, donde quedará en expectación de embarque, un batallón del regimiento de Asia, de guarnición en Gerona.

La fuerza llegará en dos trenes militares a la estación de Barcelona mañana, de nueve a diez de la mañana, donde el servicio de Intendencia le servirá el primer rancho; continuará el viaje, y en Tarragona se le servirá el segundo, y llegará a Cartagena el jueves.

Esta fuerza formará parte de la reserva expedicionaria.

Para las reservas

BARCELONA, 6.—Como habíamos anunciado, esta mañana a las diez ha llegado el batallón expedicionario de Asia, que desde Gerona va a Cartagena para constituir las reservas. Va mandado por el teniente coronel don Julio Morote y el comandante don Bartolomé Serra.

Fué recibido en la estación por las autoridades y la música del regimiento de Vergara.

LOS FERROVIARIOS CATOLICOS

Un día de haber para el soldado

Parte para los ferroviarios movilizados y parte para el Gobierno

Deben recaudarlo las Compañías

Una comisión del Sindicato católico de los ferroviarios españoles, integrada por don Lucas y M. C. P., visitó días pasados a los señores de Fomento y Guerra para que les diesen el agradecimiento por las gestiones realizadas cerca de la Compañía del Norte, a que está fuera revocada la carta circular en que habían de ser consideradas las condiciones que tuvieron llamados a filas, gestiones que probaron el hecho de haber sido revocada la carta circular.

Además, y en la misma entrevista, hicieron entrega de la siguiente exposición, que por los fines patrióticos que contiene, mereció un elogio por los señores Lucas y M. C. P., y que los señores de Fomento y Guerra, para dar cumplimiento a la realización de la idea que ellos son los primeros en adelantar los ferroviarios.

«Si grande fué la pena y el dolor producido en todo corazón español el conocer el tremendo desastre sufrido en tierras africanas por nuestro abnegado y valiente Ejército, el luchar contra el enemigo socialista y implacable de la raza española, lo que el deseo de entusiasmo ni menos vanidad que nuestros soldados acaban de experimentar para sostener el honor patrio y de sangre española de que está salpicado el pabellón nacional.

Y que este entusiasmo y este deseo por grande y tan hondo como fué el dolor sufrido por la desgracia, lo prueba el fervoroso contribuir, según su condición, a aliviar las rudas de campaña. Quiénes pueden, se agrupan a pelear contra el enemigo; quienes no pueden realizar esta gran obra, se esfuerzan, con los medios que disponen para aligerar las cargas de una guerra, y que, más que el valor material, encierran algo sublime que España y del amor a su bravo Ejército.

Así vemos que todos los pechos se abren a impulsos de ese mismo espíritu, y que los brazos de los hijos de España se extienden ofreciendo el óbolo del amor a los hermanos que desahoran la integridad nacional.

Los obreros ferroviarios que en repetidas ocasiones hemos demostrado tener muy tratado el amor a la Patria, no podemos permanecer inactivos en esta noble rivalidad de ofrecimientos que nos hace recordar la hidalguía de nuestra raza, y habíamos de entrar en el generoso concurso de quienes entienden que todos, absolutamente todos, debemos cooperar, según nuestra condición y medios, en la jornada gloriosa que está realizando España. A ello estamos dispuestos los iniciadores de la idea de que «odos los ferroviarios cedan un día de haber en favor de los soldados que luchan en África, destinando a la recaudación de este día, una vez que ésta se haya por medio en las Cajas de las Compañías ferroviarias en las distintas localidades y en las respectivas Empresas.

Tampoco nos ofrece dificultad la aplicación de lo recaudado, ya que una parte de ella será la Comisión ferroviaria integrada por delegados de todas las Compañías y líneas—sería destinada a socorrer a las familias de los compañeros ferroviarios que muriesen o quedasen inutilizados en el campo del honor, y el resto se pondría a disposición del Gobierno o de las altas comisiones encargadas de esta misión.

El único que nos preocupa es hallar las necesarias garantías de autoridad y realidad que eviten recelos y suspicacias para poder hacer más fructuosa la propaganda y realización de la idea, si bien creemos que esta dificultad quedará obviada si las Direcciones de las Compañías, accediendo a la idea de los exponentes, fueran los encargados de recoger el anhelo—podemos asegurar general—de la clase ferroviaria, haciéndola circular en la rápida y eficaz recaudación, tan fácil de ser llevada a la práctica por las Cajas pagadoras de las Empresas. Toda su labor se reduciría a ser intérpretes del sentimiento expuesto y autorizados colaboradores en la propagación de la idea y su realización, dando de esta manera facilidades a la Comisión ferroviaria que se crea, y que, como decíamos anteriormente, estaría formada por elementos ferroviarios de todas las líneas y Compañías.

Es lo que, por el momento, se nos ocurre a los exponentes, guiados por el elevado patriotismo que fué guía y norte en la vida profesional de la clase ferroviaria».

PARA VESTUARIO

Un crédito extraordinario

El señor ministro de la Guerra ha solicitado, y espera conseguir en breve, un crédito extraordinario para que los Cuerpos del Ejército puedan satisfacer lo que adeudan por vestuario de la tropa, en razón a dan por vestuario de las prendas que los precios normales de un 50 por 100 vienen a ser próximamente en el presente mayores que los consignados en el presupuesto vigente, lo cual les origina una situación insostenible, a la que es necesario inmediato remedio.

UN RUMOR

¿Casanella en el Tercio?

El casi olvidado Casanella vuelve a ponerse de actualidad, gracias a la referencia de un colega.

Se dice en ella que hace días se presentó al señor Millán Astray, en Melilla, un individuo moreno, grueso, de regular estatura y completamente afeitado, solicitando ingresar en el Tercio Extranjero.

Gracias a la facilidad de trámite que evita la presentación de documentos, dijo un nombre vulgar, y fué dado de alta.

Al poco tiempo otro legionario, natural de Barcelona, creyó reconocer en él al asistente del señor Dato.

No hay que decir la expectación que esta noticia, no confirmada, ha producido en Melilla y fuera de ella.

La situación sanitaria

El conde de Coello, aclarando sus manifestaciones de ayer sobre focos epidémicos de tifus en África, dijo esta mañana que tales focos no están en la zona de nuestro Protectorado, ni siquiera en la región del Kert, sino más adentro del continente, de modo que no existe el menor peligro de contagio para nuestras tropas, ni para la Península, por los soldados que de allí regresen.

Las fiestas de la Bandera

CADIZ, 5.—La Junta de damas de la Cruz Roja celebró ayer la fiesta de la Bandera.

Distinguidas señoritas postularon por las calles.

La recaudación fué crecida.

Funciones benéficas

Asiste la Reina

SANTANDER, 5.—Esta tarde asistió la Reina a la benéfica aristocrática celebrada a beneficio de los soldados heridos en África.

Al entrar en el palco fué acogida con una gran ovación y a los acordes de la Marcha Real.

Asistió enorme público.

Matorn los jóvenes aristócratas Pepe Pombo, Pepe Agüero, Jesús Corcho y Paulino García. Dirigió la lidia el ex torero Bombita, quien puso cuatro pares de banderillas superiores y dió una larga cambiada y media verónica. Durante la tarde fué muy ovacionado.

Después de la muerte del segundo becerro se efectuó una cuestión, recaudándose una importante cantidad.

La Reina tiró al redondel el portamonedas, con el dinero que el mismo contenía.

Presidieron la fiesta las señoras Lucrecia Agüero, María Quintana, María Ruano y María Josefa Richi. Todas obsequiaron a los matadores con espléndidos regalos.

Una comisión a Melilla

MALAGA, 5.—Han marchado a Melilla el alcalde de Málaga y tres concejales de este Ayuntamiento, que constituyen la Comisión designada por el Comité de auxilio al soldado combatiente, para entregar a nuestras tropas los obsequios recibidos.

Además lleva para el regimiento de Borbón el obsequio que hizo a éste la población malagueña el día de la Ofrenda al Soldado.

Un día de haber

SEVILLA, 5.—El jefe de la cárcel de Carmona ha comunicado al gobernador que todo el personal del Cuerpo de Prisiones que presta servicio en ella ha cedido un día de haber para el hospital de sangre de Sevilla.

Mil gafas

BARCELONA, 5.—La iniciativa Manzanal ha entregado en el Gobierno militar mil gafas para los soldados del regimiento de la Corona y 500 para los del batallón expedicionario del regimiento de Vergara.

El ex concejal señor Balaguer, en representación de la Sociedad del Fomento Republicano ha entregado 900 pesetas.

Funerales y rogativas

BARCELONA, 5.—El Arzobispo ha dirigido una circular al Clero de su jurisdicción, encargándole que en la misa digna la oración «ex famulos», que en el momento de difuntos, tengan presentes a los soldados, jefes y oficiales muertos en África, que en el jubileo de las Cuarenta Horas se diga en rogativa la letanía de los Santos con la oración «pro tempore bellis»; exhorte a la Comunidad apostólica por el triunfo de las armas españolas, y aplaude la iniciativa de la Liga femenina de Acción Católica, que piensa celebrar una misa de Comunión general en la iglesia de la Merced, por esta intención; encare que en las iglesias en que se ree el Rosario, se añada una oración a la Virgen de la Merced, y anuncia que en la Catedral se celebrarán rogativas, para las que se pondrá de acuerdo con el Cabildo.

El próximo domingo a las seis de la tarde, la sección del Apostolado de la Iglesia de SanCugat, celebrará solemnes rogativas para impetrar el triunfo de nuestras armas.

Suscripciones y colectas

Los españoles en Valparaíso

El señor Franco Rodríguez facilita a la Prensa el siguiente cablegrama de don Fernando Rioja, presidente del Comité español de Valparaíso:

«El exacto conocimiento que tiene usted de nuestros sentimientos hacia la Patria, nos induce a pedirle seis nuestro embajador en Valparaíso, en el acto de serle entregadas por el señor Jara, las 250.000 pesetas que los españoles de Valparaíso envían para ser destinadas a socorro de los inválidos y de las familias de los caídos en cumplimiento del deber sagrado.—Fernando Rioja.»

Su majestad el Rey ha dirigido al señor Rioja expresivo cablegrama de gratitud.

La fiesta de la Bandera

CADIZ, 5.—La Junta de damas de la Cruz Roja celebró ayer la fiesta de la Bandera.

Distinguidas señoritas postularon por las calles.

La recaudación fué crecida.

Funciones benéficas

Asiste la Reina

SANTANDER, 5.—Esta tarde asistió la Reina a la benéfica aristocrática celebrada a beneficio de los soldados heridos en África.

Al entrar en el palco fué acogida con una gran ovación y a los acordes de la Marcha Real.

Asistió enorme público.

Matorn los jóvenes aristócratas Pepe Pombo, Pepe Agüero, Jesús Corcho y Paulino García. Dirigió la lidia el ex torero Bombita, quien puso cuatro pares de banderillas superiores y dió una larga cambiada y media verónica. Durante la tarde fué muy ovacionado.

Después de la muerte del segundo becerro se efectuó una cuestión, recaudándose una importante cantidad.

La Reina tiró al redondel el portamonedas, con el dinero que el mismo contenía.

Presidieron la fiesta las señoras Lucrecia Agüero, María Quintana, María Ruano y María Josefa Richi. Todas obsequiaron a los matadores con espléndidos regalos.

Una comisión a Melilla

MALAGA, 5.—Han marchado a Melilla el alcalde de Málaga y tres concejales de este Ayuntamiento, que constituyen la Comisión designada por el Comité de auxilio al soldado combatiente, para entregar a nuestras tropas los obsequios recibidos.

Además lleva para el regimiento de Borbón el obsequio que hizo a éste la población malagueña el día de la Ofrenda al Soldado.

Un día de haber

SEVILLA, 5.—El jefe de la cárcel de Carmona ha comunicado al gobernador que todo

Treinta y cuatro nuevos gobernadores

Lista de gobernadores

En el ministerio de la Gobernación facilitaron esta madrugada la siguiente lista de nuevos gobernadores civiles:

Alava.—Don Agustín Laserna.
 Albacete.—Don Juan Díaz Caneja.
 Alicante.—Don Sebastián García Guerrero.
 Almería.—Don César Medina Bocos.
 Avila.—Don Francisco Escadajillo.
 Badajoz.—Don Toribio Martínez Cabrera.
 Baleares.—Don Joaquín Navarrete Alcázar.
 Cádiz.—Don Ponciano Maestro.
 Canarias.—Señor marqués de Veilla de Ebro.
 Castellón.—Don Enrique Alberola.
 Ciudad Real.—Don Robustiano González Bocos.
 Coruña.—Don Antonio Alcántara.
 Cuenca.—Don José Camaña Laymón.
 Gerona.—Don Antonio Fieta.
 Granada.—Don Miguel Doménguez Mir.
 Guadalajara.—Don José Gutiérrez Díaz.
 Guipúzcoa.—Don César Vallarín Lizárraga.
 Huelva.—Señor marqués de Hazas.
 Lérida.—Don Juan Taboada González.
 Logroño.—Don Manuel Florenza Sarre.
 Lugo.—Don Raimundo Martis Allendesalazar.
 Málaga.—Don Francisco Reuten y Rentero.
 Navarra.—Don Pedro Martín de Hijas.
 Palencia.—Don José España Sicart.
 Pontevedra.—Don Leonardo Sá Orozco.
 Santander.—Señor conde de Gavardá.
 Segovia.—Don Rafael López de Haro.
 Sevilla.—Don Rafael Durán.
 Tarragona.—Don Francisco Serrano Larey.
 Toledo.—Don Manuel Fargull.
 Valladolid.—Don Federico Muñoz.
 Valencia.—Don José Calvo Sotelo.
 Zamora.—Don Antonio Infante Ausá.
 Zaragoza.—Don Jacinto Conesa.

NOTAS POLITICAS, DEPORTES

He regresará de Cartagena el ministro de Fomento, señor Maestre.

POLITICA EN PROVINCIAS

SAN SEBASTIAN, 5.—En el expreso de ayer mañana ha llegado el ministro del Trabajo, que conferenció con el señor Sánchez Guerra. En el expreso de hoy ha regresado a Madrid. Hoy ha llegado el conde de Romanones, que viene a asistir al banquete que le ofrecen sus amigos en el restaurante Toki. Después del almuerzo regresará a San Juan de Luz.

SAN SEBASTIAN, 5.—El ministro de Estado ha anunciado al Cuerpo diplomático que uno de los días de la presente semana vendrá a devolver la visita a los representantes que fueron a Madrid a saludarle con ocasión de su nombramiento.

BARCELONA, 5.—Ha salido para Madrid el subsecretario de Hacienda, señor Bertrán y Músitu.

BILBAO, 5.—Han salido para Madrid el alcalde y los concejales socialistas y nacionalistas, que van a pedir al Gobierno la destitución del gobernador civil.

GRACIA Y JUSTICIA

Las obras del Palacio de Justicia

El señor Franco Rodríguez visitó ayer las obras del Palacio de Justicia, saliendo muy satisfecho del estado de las mismas.

UNO SECRETARIO

En la vacante por fallecimiento del señor Calderón Ceruelo, ha sido nombrado secretario letrado de la Fiscalía de la Audiencia de esta Corte, don Nestor Villanova y Navarro.

NOMBRAMIENTOS ECLESIASTICOS

Ha sido nombrado párroco de San Antonio Abad, de Aloublas (diócesis de Segorbe), don Manuel Sebastián Utrillas, propuesto en el primer lugar de la terna.

UN HOMENAJE

Al ministro de Fomento

Durante el tiempo que el actual ministro de Fomento, don José Maestre, desempeñó el cargo de gobernador del Daimo de España, preocupado por la situación de los empleados a sus órdenes ante la carestía de la vida, se preocupó activamente de su mejora, consiguiendo del Consejo que fueran mejoradas las mejores y más necesitadas y un aumento en el haber de las viudas, jubilados y huérfanos, adscritos a la Caja de Pensiones, que en algunos casos llegó al 40 por 100.

Al cesar en el cargo, desde el que realizó obra tan beneficiosa, los empleados del banco, con honrosas unanimidad han querido demostrar la gratitud que sienten hacia su bienhechor, y para ello han hecho una escultura, cuyo producto se destina a regalarla al señor Maestre su busto esculpido por un famoso artista.

LA CARNE

Los carniceros insisten en su actitud

El presidente encarcelado

SIN CARNE DE VACA

Continuarán ayer los carniceros firmes en su propósito de no sacrificar vacas. Los abastecedores se sumaron a dicha determinación.

Ayer no se sacrificaron en el Matadero nada más que terneras, en número de 260, y carneros, en el de 2.652.

DICE EL GOBERNADOR

Manifestó ayer el marqués de la Frontera a los periodistas que los carniceros y abastecedores se habían confabulado para no vender la carne de vaca a los precios por el fijados, pero que estaba dispuesto a mantenerse en su actitud, costare lo que costare.

A este propósito—siguió diciendo—he dispuesto que por cuenta de la autoridad se sacrifiquen 57 reses, que se expendirán en los puestos reguladores del Ayuntamiento, y si éste quiere, estoy dispuesto a llevar a la municipalización de este artículo.

A los carniceros que se niegan a vender carnes o cumplir las órdenes que se han dado, se les impondrán las multas a que hubiese lugar, y se llegará hasta el cierre de sus establecimientos.

Si fuese preciso, se traerían carnes de fuera de Madrid.

MANIFESTACIONES DEL ALCALDE

El alcalde visitó ayer los mercados, inspeccionando los puestos de carne.

Después recibió a los periodistas, a los que dijo que había puesto a disposición del gobernador tres camiones automóviles, en los cuales se habrá hecho el reparto de carne a los puestos reguladores, que son: tres en la plaza de la Cebada, uno en la de los Montanes, dos en Cuatro Caminos, dos en el mercado de la Paz y dos en Atocha.

El alcalde tiene ofrecimiento de una empresa de carnes congeladas, que se compromete a abastecer a Madrid.

ES DETENIDO EL PRESIDENTE DE UNA SOCIEDAD DE CARNICEROS

En el Gobierno civil facilitaron la siguiente nota:

«Esta mañana se sacrificaron en el Matadero gran número de reses vacunas por cuenta de la autoridad, vista la rebeldía en que se han colocado los del gremio negándose a la matanza.

Los despojos de las reses sacrificadas fueron vendidos al presidente de la Sociedad de carniceros, el cual se presentó en el Gobierno civil pretendiendo rescindir el contrato de compra, que importa algunos miles de reales, ante las amenazas y acciones de que era objeto. Esclarecidas estas manifestaciones y visto que el que más se distinguía en los anteriores delitos era el presidente de la Sociedad de carniceros La Radical, don Baltasar Criado, fue detenido por orden del señor gobernador, e ingresó en la cárcel a disposición del señor juez de guardia.»

RECONOCIMIENTO DE ASPIRANTES

El día 9 comenzará en la Escuela de Criminología el reconocimiento de los aspirantes a ingreso en el Cuerpo de Prisioneros, a cuyo efecto la Dirección general ha ordenado proceder a su práctica los médicos de la Cárcel Modelo y de la Prisión de Mujeres, de esta Corte.

Los ejercicios comenzarán el día 15.

UN EXPEDIENTE

El director general de Prisiones ha ordenado al juez del partido de Santa María, que no inscriba expediente contra determinados funcionarios de aquella Prisión Central, por denuncia de supuestos delitos en el orden administrativo del expresado establecimiento.

DE PRISIONES

MAS AGRESIONES EN BARCELONA

UNA AGRESION

BARCELONA, 5.—El obrero tejedor José Artiga, fue agredido la madrugada última en la calle de Buenavista, de Sabadell, por dos desconocidos, que le hicieron varios disparos, de los cuales le hirieron dos.

Varios vecinos que acudieron lo encontraron en tierra en un charco de sangre. Conducido al Dispensario de urgencia, se le apreciaron heridas de pronóstico reservado.

La Policía y la Guardia civil buscan a los agresores.

—A las ocho y media de esta noche fue encontrado en la calle Viladomerc, frente al número 177, un objeto sospechoso, que consistía en un bote de hojalata de bastante peso.

El objeto fue conducido al campo de la Bota, donde se analizará.

—La Policía está practicando en Sans numerosos registros, que han producido gran alarma entre el vecindario.

UN REGISTRO FRUCTUOSO

BARCELONA, 6.—Cumpliendo instrucciones de la Jefatura de Policía, la brigada de servicios especiales ha llevado a cabo otro nuevo registro, descubriendo en un taller de mecánica en el que había trabajado el jefe de los grupos terroristas, Ramón Arch, que hace cosa de un mes fue asesinado, 49 bombas sistema Orsini y otras de forma cilíndrica, siete cajas de pólvora, nueve de pistones, gran cantidad de chimeneas para bombas Orsini, un artefacto de grandes dimensiones compuesto por dos tubos de hierro fundido, de un peso aproximado de siete kilos y cargado de una sustancia gruesa, tres pistolas de un modelo y otras dos de otro diferente, doce cartuchos de dinamita, dos crisoles para fundir hierro, por medio de carbón y otro por gas, una máquina taladradora, cinco cajas más de pistones, seis pequeñas de mecha, tres pilas eléctricas, un molde para la construcción de las bombas, otro de escayola, diez y nueve más de cera y cemento, y además una gran cantidad de libros y manuales para la fabricación de los explosivos.

OBRA AGREDIDO

BARCELONA, 6.—Estando almorzando en un campo próximo a la carretera de Collblanch, fué herido un obrero tintorero llamado de nombre Carlos, por un disparo que le hizo un desconocido.

DE PRISIONES

RECONOCIMIENTO DE ASPIRANTES

El día 9 comenzará en la Escuela de Criminología el reconocimiento de los aspirantes a ingreso en el Cuerpo de Prisioneros, a cuyo efecto la Dirección general ha ordenado proceder a su práctica los médicos de la Cárcel Modelo y de la Prisión de Mujeres, de esta Corte.

Los ejercicios comenzarán el día 15.

UN EXPEDIENTE

El director general de Prisiones ha ordenado al juez del partido de Santa María, que no inscriba expediente contra determinados funcionarios de aquella Prisión Central, por denuncia de supuestos delitos en el orden administrativo del expresado establecimiento.

DEPORTES

CICLISMO

PARIS, 5.—Resultados de la carrera ciclista París-Brest-París (1.196 kilómetros).

1.º Motiat, belga, cincuenta y cinco horas cinco minutos ochenta segundos.
 2.º Christophe, francés, cincuenta y cinco horas treinta minutos; y
 3.º Masson, belga.

LAWN TENNIS

NUEVA YORK, 5.—El equipo americano ha ganado la copa Davis, en el concurso de tenis.

El «match» pendiente entre las señoras Lenglen y Mallery ha sido aplazado, a consecuencia del mal estado de salud de la primera.

AUTOMOVILISMO

BRESCIA, 5.—Gran premio automovilístico de los 500 kilómetros.

1.º Goux, francés, en tres horas treinta y cinco minutos veintinueve segundos.
 2.º Chassagne, francés, en tres horas cuarenta minutos cincuenta y dos segundos.
 3.º Wagner, italiano, en tres horas cuarenta y cinco minutos treinta y cinco segundos.

FCOT-BALL

CADIZ, 5.—Ayer se jugó un partido de «foot-ball» entre el equipo de las dotaciones de la escuadrilla inglesa surta en este puerto, con el «Español Foot-Ball Club», de Cádiz.

Asistió gran concurrencia. Ganaron los españoles por tres «goals».

REGATAS

BILBAO, 5.—Ayer dieron comienzo las regatas de traineras a remo, siendo presenciadas por una multitud enorme desde el muelle del Abra.

En estas pruebas se disputan varios premios, por valor de 38.500 pesetas.

En la primera prueba, a la que corresponden 17.000 pesetas de premio, participaron dos grupos, siendo la llegada por este orden:

Primer grupo: Santurce, Orío, Guetaria y Zumaya; y
 Segundo grupo: equipos de Clérvana, Algorta, Portugaite y Fuencerrabia.

Hoy se celebrará la segunda prueba eliminatoria.

NATACION

SAN SEBASTIAN, 5.—Ayer tarde se verificó el anunciado concurso de natación, cuya prueba consistía en la travesía del río Urumea.

De los 46 nadadores inscritos salieron 17 y se clasificaron 10.

El orden de llegada fué el siguiente:

Serie de 10 metros.—Primero, «Sogalinda V», del conde de Zubiria, que ganó la copa del presidente del Club Náutico.

Serie de ocho metros.—«Aleg», de don Tomás Gandarías. Copa de don Luis Goy.

Serie de 6,50 metros.—Primero, «Asti»; segundo, «Provis»; tercero, «Nando»; y cuarto, «Ciseco».

UN OBRERO MUERTO

BARCELONA, 6.—Esta mañana, en la Montaña de Montjuich, ha ocurrido un desprendimiento de tierras. Fué arrastrado el obrero José Sousa, que resultó muerto.

REVISOR HERIDO

CASTELLON, 5.—Entre las estaciones de Oropesa y Castellón se ha caído, a causa de la rotura del estribo, a un carril, el revisor del correo de Barcelona, Pedro Requena.

Trasladado en el mismo tren a Castellón, se le hizo la primera cura, apreciándole un magullamiento general.

ESPERANDO A LOS SUBMARINOS

CASTELLON, 6.—En la Comandancia de Marina se ha recibido un aviso telegráfico del departamento de Cartagena, anunciando para mañana la llegada de la flotilla de torpederos y submarinos.

La noticia ha causado gran alegría por ser la primera vez que estos navios visitan Castellón.

INAUGURACION DE UNAS ESCUELAS

FERRER, 5.—Don Francisco Sabín, gallego, establecido en La Habana, embarcó en la aldea de Barón, donde nació un niño, llamado Cifreño, que regaló al Ayuntamiento para escuelas.

Hoy se ha verificado la entrega del edificio, revisando el acto el exarcediano de la localidad.

Con este motivo se ha telegrafiado al ministro de Instrucción pública y al director general.

BUQUES INGLESSES

HUELVA, 5.—De Cádiz ha llegado a es-

CASA REAL

LA FAMILIA REAL A SAN SEBASTIAN

El domingo a las nueve, en la real Capilla, oyó su majestad la misa que dijo su capellán de honor de número, don Mariano Morlans, rector del Buen Suceso.

acompañó al duque de Miranda, el jefe de su casa militar, general Miláns del Bosch, el general Mourol, el coronel Molins y el oficial mayor de Alabarderos, teniente coronel, señor Mariné.

TERMINADA LA MISA

Terminada la misa, el Soberano salió en automóvil para la Granje con el presidente del Consejo, con el que pasó el día hasta las seis y media que regresaron.

Con él fueron también su secretario, duque de Miranda y el comandante general de Alabarderos, general Miláns del Bosch.

AYER, A LA HORA DE COSTUMBRE

Ayer, a la hora de costumbre, despachó con el señor Maura, e hizo luego con los ministros de turno que eran los de Estado y Gracia y Justicia.

A LAS DIEZ Y MEDIA DESPACHÓ CON SU MAJESTAD

A las diez y media despachó con su majestad, el presidente del Consejo, y a continuación hicieron los ministros de Gobernación y Hacienda, que eran los de turno.

El despacho del señor Maura fué breve, por tener que asistir al entierro de la duquesa de Fernán-Núñez. A este finísimo acto asistieron también en coche de Palacio, y en representación del Soberano, su secretario duque de Miranda, y el comandante general de Alabarderos, general Miláns del Bosch.

CUMPLIMENTÓ AL MONARCA EL MARQUÉS DE LA RIVERA

Cumplimentó al Monarca el marqués de la Rivera, secretario de la Asociación de Damas de la Cruz Roja.

FUERON RECIBIDOS EN AUDIENCIA POR SU MAJESTAD

Fueron recibidos en audiencia por su majestad, don Ricardo Rezola, que preside una Comisión de la Diputación de Guipúzcoa; don José Beltrán y Músitu, nuevo subsecretario de Hacienda; don Luis Srdo, nuevo gobernador del Banco de España, y los nuevos gobernadores civiles: de Granada, teniente coronel de Ingenieros, don Miguel Doménguez; de Badajoz, teniente coronel de Estado Mayor, don Toribio Martínez Cebreira; y de Sevilla, el ex gobernador de Valencia don Rafael Durán. Todos estos nuevos altos cargos dieron las gracias a su majestad por su reciente nombramiento.

EL DUQUE DEL INFAMADO VISITÓ AL SOBERANO

El duque del Infamado visitó al Soberano, conferenciando con él extensamente.

SAN SEBASTIAN, 5.

La reina Cristina recibió ayer a una comisión de la Junta de defensa de los intereses del barrio del Aniguero.

Esta mañana fué a Segura a visitar a los hijos del infante don Fernando.

SANTANDER, 5.

Toda la familia real oyó el domingo la misa que el Obispo de esta diócesis dijo en la capilla de Palacio.

Los Infantitos estuvieron después en la playa.

El Príncipe y el infante don Jaime pasaron en automóvil por la población.

La Reina, acompañada de la duquesa de San Carlos, condesa del Puerto y marques de Bendaña, asistió, a las once de la mañana, a la inauguración de la tómbola a beneficio de la Cruz Roja, adquiriendo numerosas papeletas, muchas de las cuales resultaron favorecidas.

Por la tarde asistió al partido de «foot-ball» a beneficio de los heridos en Marruecos, organizado por la Federación Nacional. La Reina recibió en audiencia a una Comisión del gremio de pescadores, que la entregó 1.500 pesetas, producto de una suscripción abierta para engrasar la iniciada por su majestad.

SANTANDER, 6.

Esta mañana ha salido para San Sebastián la Real familia, que ha hecho el viaje en automóvil.

A las diez acudieron todas las autoridades de Palacio para despedir a los augustos viajeros.

INCENDIOS EN LOS CAMPOS

EN CASTELLÓN SE ESPERA A LA ESCUADRILLA DE TORPEDEROS Y SUBMARINOS

ASTURIA

Se puero cuatro torpederos ingleses. Entre el comandante y las autoridades se cambiaron saludos.

MUERTO POR EL TREN

GIJON, 5.—Cuando se dirigía al trabajo un obrero llamado Vicente Bolarte, fué arrollado por el tren del Norte, que le destruyó el interfecto de la vida y de hijos.

INCENDIOS EN EL CAMPO

SEVILLA, 5.—En una finca del término de Cazalla un incendio ha destruido el techumbre del edificio. Las pérdidas se calculan en 2.000 pesetas.

—Otro incendio quemó en una finca del término de Castillo 200 arrobas de paja, 80 de carbón y 200 haces de heno.

Los incendios han sido casuales.

ALMACEN INCENDIADO

BILBAO, 5.—En un taller de carpintería y almacén de maderas establecido en la calle de San Pablo, de Durango, se declaró un incendio que causó 8.000 duros de pérdidas.

UNA ASAMBLEA

CARTAGENA, 5.—En la Cámara de Comercio han celebrado una asamblea los comerciantes que sufrieron daños en las inundaciones de 1919, para dar cuenta de un telegrama del ministro de Fomento, anunciando que ha firmado el expediente de concesión de auxilios.

Se acordó enviar un telegrama al señor Maestre, para testimoniar la gratitud de los comerciantes por la favorable resolución del citado expediente.

AGUAS DE CABREIROA

DIABETICOS: bebiéndola siempre, obtendrás la curación.

AUTO PALACE

Garaje, talleres de reparación.—Venta de toda clase de accesorios.—Amador de los Rics, 12, MADRID.—Teléfono J-1.493

EDICION DE LA NOCHE

Continúa el bombardeo aéreo de los poblados rebeldes

De la Habana y de Canarias llegan voluntarios para luchar en Africa

Ya hay 70.000 pesetas para el aeroplano "Zaragoza,"

EN MARRUECOS

MELILLA, 6.—La duquesa de la Victoria, en nombre de la Reina, ha visitado el Hospital Docker, donde se hallan los soldados de todos los Cuerpos, a los que entregó numerosas prendas.

LARACHE, 6.—En la Comandancia general y en el domicilio del secretario de la sección de la Cruz Roja ha quedado abierta una oficina de información para facilitar datos del estado de los heridos y de las bajas, a la cual podrán dirigirse las familias en petición de noticias.

MELILLA, 5 (21.45)

Con objeto de aprovisionar y reforzar la fortificación de las posiciones Ait-Aixa y Tanguil Manin, ha salido esta mañana una columna mandada por el general Fitesneda, compuesta por una bandera del Tercio «Extranjero», batallones de San Marcos, Gerona y Corona, baterías del noveno ligero y fuerzas de Ingenieros e Intendencia.

También iban los coroneles Sirvent y Barreto.

El enemigo nos atacó violentamente, llegando a la Artillería a sostener un vivo fuego que duró casi todo el día.

Por la tarde, una vez cumplido el objetivo de la operación, se realizó el repliegue, que fué hostilizado por los moros.

MELILLA, 5 (21.50)

Bajo la jefatura del teniente coronel Poderoso, se ha creado en este destacamento el primer depósito de Remonta.

Se elegía el hospital del soldado Luis Sellés, perteneciente a la Policía indígena, que se hallaba ayer durante el combate en el Zoco el Had, que al ver que los moros trataban de llevarse un cadáver, logró impedirlo.

Cuando traía a cuestas al muerto, recibió un balazo de carácter grave.

MELILLA, 6 (urgente)

Llegó el general don Federico Berenguer, que como es sabido viene a ponerse a las órdenes de su hermano y dirigir parte de la próxima ofensiva.

Mañana llegará el general Villalba, que visitará a su hijo don Fernando, alférez del Tercio, que fué herido en la operación de ayer.

MELILLA, 6 (urgente)

Otro viajero llegado hoy es el director de Comunicaciones, conde de Colomby, que acompañado de varios jefes de la Dirección cumplimentó al alto comisario para tratar del tendido de un cable de Melilla a Málaga.

Una Comisión malagueña hizo entrega de los donativos recaudados para las tropas, y organizó una fiesta en obsequio del batallón de Borbón, sirviéndose a las tropas un rancho extraordinario.

Los jefes del batallón y el señor Colomby pronunciaron discursos altamente patrióticos reinando general entusiasmo.

MELILLA, 6 (0.40)

A última hora de la tarde la escuadrilla expedicionaria que voló sobre Nador, observó un grupo de moros sobre los que arrojó varias bombas.

Los harqueños fueron dispersados, arrojándose algunos a Mar Chica.

Los aviadores observaron algunos incendios producidos por las bombas. También comprobaron la muerte de cuatro rebeldes.

MELILLA, 6 (urgente)

Se confirma que los moros rebeldes están dispuestos a castigar con la pena de muerte a todos aquellos que siendo adictos a nosotros se presten a servir de confidentes o de intermediarios en pro de los prisioneros españoles.

Ello ha retráido, naturalmente, a todos los que se dedicaban a prestarnos estos servicios, aumentando la desesperanza de conseguir nuevos rescates.

MELILLA, 6 (urgente)

Está mereciendo unánimes elogios por su heroico comportamiento en la operación de ayer, el infante don Alfonso de Borbón.

Hoy se realizó un conyoy a Tanguil Manin, de un modo perfectamente anormal.

MELILLA, 6 (urgente)

Grupos moros presentáronse hoy nuevamente frente a las posiciones avanzadas, abriendo contra ellas intenso tiro.

Simultáneamente un cañón de los moros, emplazados en las sinuosidades del Gurugú, hizo contra la plaza varios disparos.

MOVIMIENTO DE TROPAS

SAN SEBASTIAN, 6.—Las fuerzas del batallón expedicionario del regimiento de Sicilia han recibido varios obsequios del Ayuntamiento y del Casino.

Don Manuel Dávila, delegado interino de Hacienda, ha ofrecido al coronel de Sicilia 1.000 pesetas, encargándole que haga cuatro lotes, que entregará a los cuatro primeros soldados del citado regimiento que derramen su sangre por la patria.

El regimiento zarpará mañana.

VALENCIA, 6.

Precedente de Zaragoza llegará la próxima madrugada, el batallón del infante, que reemplazará al de San Quintín, que tuvo que salir para Larache.

ZARAGOZA, 5.—Ha salido para Valencia un batallón del regimiento de Infantería del Infante.

Las tropas fueron obsequiadas con un rancho extraordinario, y después desfilaron por las principales calles de la población, dirigiéndose al templo del Pilar, para despedirse de la Virgen.

A continuación fué a la estación no cesando en todo el camino las incansantes ovaciones que se les tributó.

Porron el tren de Madrid y se dirigieron a Calatayud donde se trasladarán al tren que los conduzca a Valencia.

GERONA, 6.

A las dos y media de la madrugada ha salido para Cartagena un batallón del regimiento de Asia, de guarnición en esta plaza.

En la estación fueron despedidas por numeroso público, que obsequió a los soldados con tabaco y dinero.

Unas obreras hicieron una suscripción, recaudando 700 pesetas, que entregaron al coronel del regimiento.

VIENA, 6.

Una banda húngara, compuesta de 2.000 hombres, ha atacado el pueblo austriaco de Kirshschlag en la frontera con la baja Austria.

Los húngaros de obreros de revolvieron de los alrededores de Varsovia el terminando ayer.

Hoy se reanudará también la circulación de tranvías.

En la actualidad ha quedado afectado movimiento húnguista.

VARSOVIA, 6.

El Consejo de Ministros ha deliberado sobre la liquidación del ministerio de la antigua Polonia prusiana, y se ha decidido, después de la incorporación de este ministerio al servicio general de la Polonia polaca, que varios departamentos del mismo continúen funcionando en Varsovia hasta el 31 de diciembre en que se extinguirá su supresión definitiva.

NOTAS VARIAS

ALMERIA, 6.—En la iglesia de San Sebastián se han celebrado solemnes funerales por las víctimas de la campaña. Presidió el acto los gobernadores civil y militar, y asistió numeroso público.

VALENCIA, 6.

En el tren correo ha salido para Zaragoza el gobernador dimisionario, señor Blasco.

En la estación fué despedido por las autoridades y numerosos amigos.

EXTRANJERO

GINEBRA, 6.—Van Kornebeek, nuevo presidente de la Asamblea de la Sociedad de las Naciones, ha propuesto en la sesión de esta mañana que se apresuraran los trabajos de la Asamblea, con la formación de la Comisión de los presidentes de las grandes Comisiones, de acuerdo con el reglamento interior, vicepresidentes de la Asamblea, y necesario empezar por la constitución de estas grandes Comisiones.

El presidente propone seis. La primera tratará de cuestiones jurídicas y constitucionales. La segunda de las cuestiones planteadas por el funcionamiento de la organización técnica de la Sociedad. La tercera de compromisos y bloqueos. La cuarta de cuestiones de Hacienda y de organización interior. La quinta, de cuestiones de interés humanitario. La sexta, de cuestiones de orden práctico.

Este plan de trabajos es adoptado por unanimidad, menos un voto que es el del delegado suizo, señor Motta, el cual propuso

CRÓNICA DE SOCIEDAD
Nacimientos
La condesa de Albiz ha dado a luz en la Granja, donde veranea, un hermoso niño, que hace el cuarto de sus hijos.

Muere el capitán Valencia
GUADALAJARA, 5.—Esta mañana ha fallecido en el Hospital Militar el capitán de Infantería don José Valencia, víctima del accidente de aviación ocurrido el día 31 del pasado.

LA BOLSA MADRID
4 por 100 Interior (1919).—Serie F, 67,50; E, 67,65; D, 67,80; C, 67,80; B, 67,90; A, 68; G y H, 70; Diferentes, 68.

SUCESOS MUERTE REPENTINA
Frente al número 180 de la calle de Atocha fué encontrado muerto, sin señal alguna de violencia, un hombre de edad avanzada y que por una cédula que se le encontró en el bolsillo se supo que se llama Pascual González Villaba.

NOTICIAS SINDICATO DE ACTORES ESPAÑOLES
Se convoca a asamblea extraordinaria del Montepío del Sindicato de Actores Españoles.

Notas militares
Destinos: Nómbrase cirujano consultor, director de los servicios de Cirugía en el Ejército de operaciones de Marruecos y hospitalario de evacuación de la Península al comandante médico don Mariano Gómez Ullé, el cual desempeñará dicho cometido en comisión sin perder su destino de plantilla.

Se inaugura el teatro "Cervantes"
BUENOS AIRES, 6.—Anoche se celebró la inauguración del teatro Cervantes, propiedad de los señores españoles María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

Siete nuevos tenientes
AVILA, 5.—Han terminado los exámenes extraordinarios en la Academia de Intendencia. Fueron aprobados y serán promovidos oficiales los alumnos siguientes:

QUEMADURAS
Al niño de seis años Francisco Huécos Aguado se le incendiaron las ropas en la cocina de su casa, Malasana, 19, produciéndose graves quemaduras en todo el cuerpo.

ROBOS
El inquilino del piso principal del número 7 de la calle de Hartzbusch, don Camilo Garay Moro, ha denunciado que unos ladrones le han sustraído del expresado cuarto gran cantidad de ropas y efectos, cuyo valor no ha podido aún determinar.

LA "GACETA"
GUERRA.—Circular disponiendo se entienda rectificada en el sentido que se publica la de 17 de agosto próximo pasado (D. O. número 180), para cubrir una plaza de capitán, vacante en la Compañía de Mar, de Ceuta.

AGUAS DE CESTONA
BIGADO, ESTREMIENTOS, ESTOMAGO Y MAREOS. EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
CALLOS
si entro usted de los pies es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado UNGUENTO MAGICO

Visita de inspección
El director de Obras públicas ha regresado de su viaje a la provincia de Tarragona donde según dice, causaron las últimas tormentas grandes daños en las obras públicas y propiedades particulares.

Toros en provincias
ZARAGOZA, 5.—Los novillos de Santos, regulares. El primero fué retirado por mano.

EXPORTACION E IMPORTACION
FRANCISCO HERRERA ORIA
Comisionista de Aduanas
Hermán Cortés, 2.—Santander

LA CARESTIA
LIGA DE CONSUMIDORES
SORIA, 5.—Ha quedado constituida definitivamente la Liga de inquilinos y consumidores para la creación de cooperativas de trabajo y construcción de casas baratas.

FIRMA DEL REY
GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando presidente de Sala de la Audiencia territorial de Valencia, a don Carlos Valdeolmillos y Blaya; de Burgos, a don Mariano García Rodríguez; de Sevilla, a don José Muñoz Bocanegra.

IMAGENES - ALTARES
Pío Mollar, Escultor.
Calle de Zaragoza, núm. 26. Teléfono: 10-24
VALENCIA. Catálogos gratis.
Ventajas especiales para señores sacerdotes.

La doctrina social católica, al alcance del pueblo
CATECISMO SOCIAL
O SEA LA
Enciclica Rerum Novarum
ordenada en preguntas y respuestas para su mejor inteligencia por el padre Manuel María Crespo, C. M. F.
CON PALABRAS TEXTUALES
DE LEON XIII
¿Es usted patrono? ¿Tiene usted propiedades? ¿Es gerente de una empresa?
Debe usted sin pérdida de tiempo adquirir un ejemplar del CATECISMO SOCIAL para cada obrero, colono o empleado que tenga a sus órdenes
INDICE ANALITICO DE LOS TRATADOS IV, V Y VI
IV. LA SOLUCION CATORCENISTA.—Hay que oír al Papa. 39-40. — Sin la Iglesia no hay salvación. 41. — Enseñanzas de la Iglesia. Acomodarse a la condición humana. 42. — En la sociedad civil no pueden ser todos iguales. 43. — Aunque esto fuera posible, sería un perjuicio para la sociedad. 44. — Necesidad del trabajo. 45. — No hay más remedio que sufrir. 46. — Engañan al pueblo los que otra cosa le prometen. 47. — Error principal y funesto; la lucha de clases. 48. — Sin trabajo no puede haber capital, ni sin capital hay trabajo. 49.
Y. DEBERES Y ENSEÑANZAS QUE LA IGLESIA PREDICA Y MANDA. 50-51. — Deberes de justicia. — Deberes de los obreros. 52. — Deberes de los patronos. 53. — Perfecta unión de clases. 54. — Fin y destino de la vida presente. 55. — Para la felicidad eterna poco importa ser ricos. 56. — Mérito de los sufrimientos. 57. — Ejemplo de Jesucristo. 58. — Qué se ha de juzgar de las riquezas. 59. — Se ha de distinguir la justa posesión y el uso justo de las riquezas. 60. — Qué uso debe hacerse de ellas. 61. — Deber de la limosna. 62. — Los que viven en la abundancia, ¿qué deben hacer? 63. — ¿Qué los desheredados de la fortuna? 64. — Honra de la pobreza y del trabajo. 64. — Hermosos frutos de esta doctrina. 65. — La verdadera igualdad y fraternidad. 66.
VI. ACCION DE LA IGLESIA.—De ella depende la solución completa de la cuestión social. 67-68. — Ella dispone de los medios eficaces. 69. — Como en otros tiempos, también ahora. 70-72. — No solamente atiende a los bienes del alma, sino también a los del cuerpo. 73. — Instituciones en favor de los pobres en la antigüedad. 74. — No se pueden suplir con la beneficencia civil. 75. — Necesaria cooperación de todos. 76.

Bibliotecas públicas de Madrid
de Madrid
HORARIO DE VERANO
Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las Bibliotecas siguientes:
Real Academia Española (Felipe IV, 2). Cerrada por obras en el local.
Real Academia de la Historia (León, 21). De tres a ocho.
Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20).—De ocho a dos.
Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1).—De ocho a una, a excepción de la segunda quincena del mes de agosto, que se dedica a la limpieza.
Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castallana, 63).—De diez a una y de cuatro a siete.
Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70).—De ocho a dos, a excepción de la segunda quincena del mes de agosto, que se dedica a la limpieza.
Facultad de Derecho (San Bernardo, 59). De ocho a dos, a excepción del mes de agosto, que será de ocho a una, por motivo de limpieza. Los domingos de diez a doce.
Facultad de Farmacia (Farmacia, 2).—De ocho a doce y de tres a cinco.
Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, número 45).—De nueve a tres, y los domingos de once a una.
Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1).—De ocho a dos.
Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9). De ocho a dos.
Museo Arqueológico Nacional (Serrano, número 13).—De ocho a dos, y los domingos de diez a una. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo).
Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, número 58).—De nueve a una y de tres a siete.
Jardín Botánico.—De ocho a dos.
Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20, bajo).—De ocho a dos. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes, Hipódromo).
Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 63).—De ocho a dos.
Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa).—De ocho a dos.
Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, número 20).—De ocho a dos. Los domingos de diez a una.
Biblioteca Popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2).—De cuatro a diez, y los domingos de diez a una.
Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación.—De ocho a dos.

MADRES dad a vuestros hijos
PALMIL, el mejor purgante y el más agradable
ALHAJAS DE OCASION
EN ORO DE LEY Y PLATINO CON BRILLANTES, DIAMANTES Y PERLAS, A MITAD DE PRECIO. TAMBIEN VENDIMOS AL PESO CADENAS, PULSERS, SORTIJAS PARA SELLO, MEDALLAS, DIJES, COLLARES, PITILLERAS, BOLSAS Y MONEDEROS, TODO EN ORO DE LEY Y CON FACTURA DE GARANTIA
SERNA-HORTALEZA, 9.
Para el índice de su teléfono necesita usted una cubierta sólida y práctica que evite el destrozo del índice y facilite su manejo
Hoy podemos ofrecérsela al precio de 4,50 pesetas, y por 0,40 pesetas más se la enviaremos por correo, certificado.
L. Asín Palacios.-Preciados, 23.-Madrid.

VINO ONA
A LOS POCOS DIAS DE TOMAR EL
VINO ONA
CUEL DR. ARISTEQUI
SE NOTAN LOS EFECTOS SIGUIENTES:
AUMENTO DE APETITO
AUMENTO DE FUERZAS
DESAPARICION DE LOS VAPORES Y DEL DOLOR DE CABEZA
DESAPARICION DE LA MELANCOLIA
VINO REQUISITO AL PALADAR
NO ESTA ALCOHOLIZADO
DA SALUD FUERZA Y VIGOR

DIGESTONA

“CHORRO”

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE HIGIENE DE LONDRES

ENFERMOS DEL ESTOMAGO

¿Tiene mal gusto de boca al despertar? ¿Siente molestias a la digestión? ¿Se cansa pronto? ¿Tiene dolores en la boca? ¿Se cansa pronto? ¿Tiene dolores en la boca?...

VIDA RELIGIOSA

Santoral y cultos

Parroquia de San Sebastián.—Al amanecer continúa la novena a Nuestra Señora de la Misericordia. San Pascual (paseo de Recoletos, 11).—Continúa la novena a Nuestra Señora de Aranzazu, a la hora acostumbrada. Capilla del Santo Niño del Remedio (calle de los Donados).—Empieza un solemne triduo de rogativas a la Santísima Virgen del Gasteñar para impedir el triunfo del Ejército español en Marruecos. A las once, misa solemne con exposición de Su Divina Majestad y reserva; a las cinco y media, exposición de Su Divina Majestad, estación, rerecuerdo de la Santísima Virgen y el propio de la imagen del Santo Niño del Remedio, triduo, motetes, bendición con Su Divina Majestad y salva cantada. Capilla del Servicio Doméstico (Francerías, 113).—Idem a Jesús Sacramento, quedando invitadas, especialmente, las familias que tengan individuos en Marruecos. A las diez, misa y exposición de Su Divina Majestad; a las seis, rosario, trisagio cantado a la Santísima Trinidad, acto de reparación y reserva. Santa María Magdalena.—Empieza el triduo a Nuestra Señora de la Misericordia; a las tres y media, estación, rosario, sermón por el señor Canisales, triduo, salva y despedida. (Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

ESPECTÁCULOS

LOS DE HOY

COMICO.—A las seis y media y a las diez y media. El canchales de hierro. ZARZUELA.—A las seis, Gigantes y cabezudos y Los cadetes de la reina.—A las diez, Los cadetes de la reina y Los calabreses. NOVEDADES.—A las seis, La Chibarra.—A las siete y cuarto, El recluta.—A las diez y media, Música, luz y alegría.—A las once y tres cuartos, Las tres cosas de Juanita. LATINA.—A las seis, Madrid en broma.—A las siete y cuarto, La Chibarra.—A las diez y cuarto, Madrid en broma.—A las once y media, Las cosas. NOVEDADES.—A las seis, La Chibarra.—A las siete y cuarto, Madrid en broma.—A las diez y cuarto, Madrid en broma.—A las once y media, Las cosas. (El anuncio de las obras en esta cartelera no supone su aprobación ni recomendación.)

Quiosco de EL DEBATE

Calle de Alcalá (frente a las Calatravas).

ANGEL RIPOLL

Facilísimo folletín a quien lo solicite

Kölnische Volkszeitung. Diario popular de Colonia y hoja comercial. El mayor periódico del partido del Centro. El partido burgués más importante. Hoja comercial importantísima. Anunciador de primer orden, etcétera, etcétera. Para el extranjero se publica semanalmente con el nombre de Deutsche Zukunft (Porvenir Alemán). Precio de suscripción para Dinamarca, Suecia y Noruega, 12 coronas. Se imprime en caracteres latinos. Se publica en Colonia, en el Rhin, MARZELLENSTRASSE, 37-43.

CLINICA DE ENFERMEDADES CRÓNICAS CARDIO-PULMONARES. Doctor Benítez. UNICA DE SU CLASE EN ESPAÑA. Tratamiento especial de las afecciones del corazón, ya neurósicas ya orgánicas. Medios originales para combatir las bronquitis y bronco-pneumonías crónicas, así como la gangrena pulmonar y abscesos pulmonares. Procedimiento terapéutico racional contra el asma bronquial y enfisema pulmonar. Tratamiento especial de las afecciones del corazón, ya neurósicas ya orgánicas. Medios originales para combatir las bronquitis y bronco-pneumonías crónicas, así como la gangrena pulmonar y abscesos pulmonares. Procedimiento terapéutico racional contra el asma bronquial y enfisema pulmonar. Tratamiento especial de las afecciones del corazón, ya neurósicas ya orgánicas. Medios originales para combatir las bronquitis y bronco-pneumonías crónicas, así como la gangrena pulmonar y abscesos pulmonares. Procedimiento terapéutico racional contra el asma bronquial y enfisema pulmonar.

MANTONES DE MANILA

Velos y mantillas españolas. 1.ª Casa en España. Ventas y alquiler. Calatrava, 9

Isabel González Alvarez Pinedo. Falleció a la una y media de la madrugada del día 7 de septiembre de 1910 A LOS VEINTIDOS AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad R. I. P. Sus desconsolados padres, don Baldomero González Alvarez y doña Josefa Pinedo y Cappa; hermanos, doña Mercedes y don José; hermano político, don José Ferrer y Antón; sobrinos, tíos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos la encomiendan a Dios. Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en la parroquia de Santa Bárbara e iglesia de San Antón (Escuelas Pías) serán aplicadas por el eterno descanso de la finada. El eminentísimo señor Nuncio de Su Santidad y los excelentísimos e ilustrísimos señores Obispos de Madrid-Alcalá, de Sigüenza y de Sión se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (A. 10) Para esquelas, Ramón Domínguez Vives, Barquillo, 39, principal.

INGENIEROS AGRONOMOS

ACADEMIA PREPARATORIA PARA EL INGRESO DE LA ESCUELA ESPECIAL dirigida por Don José A. de Oteiza y don Ernesto de la Loma Ingenieros agrónomos. Libertad, 15, Madrid. De los 320 ingenieros agrónomos que han acabado la carrera desde el año 1897 hasta la fecha, 154 se prepararon en esta Academia. De los 164 alumnos que hay en la actualidad dentro de la Escuela, 92 se prepararon en esta Academia. De los 29 que han ingresado en la última convocatoria, 20 se prepararon en esta Academia. PIDANSE REGLAMENTOS

Ladrillos refractarios TUBERIA DE GRES. Fábrica: PACIFICO, 12. TELEFONO 17-65 M.

SARNA Antisárnico Martí. El único que la cura sin baño. Véndese en todas las farmacias. Abanicos, parguas, sombrillas y bastones. Arenal, 28 aplicado.—Compra y venta de abanicos antiguos.

CASA SERRA (J. González)

Academia CASTRO SERRANO

PARA CARRERAS MILITARES. Relación de los alumnos de este Centro aprobados en las diferentes Academias militares: INFANTERIA. Don Federico Babadán. Luis Guerra. Marino García Martín. Adolfo Gómez Palanca. José Valero. Francisco Mendicuti. Carlos Alba Navas. Joaquín Sierra. ARTILLERIA. Don Joaquín Sierra Lahoz. José Martí Cuevas. INGENIEROS. Don Luis Barber Grandas (1).

(1) Este último alumno ha hecho la preparación de los dos grupos en un curso, y don Miguel Boinca, la del segundo, desde enero.

SIEMPRE RECIENTES

Regímenes y económicas AGUAS MINERALES de todas clases. Servicio a domicilio. Expediciones a provincias. L. Bañares. TELEFONO 2.788. 30, CRUZ, 30

NOY CARBON ENCIKA 23 CENTIMOS NILO

Droguería, 3,50 pts. esco 40 k. Antracita 1,5, 5,75 pts; 2,5, 5 pts. Col. 6 pts. Bencina 1,5; domicilio, 27 cts.; desde 10 k., despacho, 25. F. y a. m. m. Península, 10. T. M. 604; J. 1.855; J. 678, y B. 185. Dptos.: S. Vicente, 3; Paz, 14; Aguilera, 47; J. y M. 8; Sazo, 13; Calatrava, 16; Alcalá, 130; Valencia, 2; G. Quereda, 3; B. Segida, 23; Embajadores, 27

Las galletas y bizcochos CANTABRIA Y ROYALTA de HERNANI (Gulpúzcoa). Son inmejorables por su exquisita elaboración. Especialidad en pastas y SURTIDOS. PARA IMPRESOS Y SELLOS CAUCHO. Manuel L. Ortega. Encambrada-20-0p. Apartado 171 - MADRID. CHAUFFEURS. Enseñanza práctica, entrega inmediata del carnet. Calatrava, 2, pral. derecha.

ADMINISTRACION DE EL DEBATE

Buena de oficinas: Per la mañana, de 9 a 1. Per la tarde, de 3 a 7.

ACADEMIA PEÑALVER Exclusiva para INGENIEROS INDUSTRIALES

Churruga, 17, 1.º MADRID. Próximo a Glorieta de Bilbao

¿VER PARA CREER!!

Si quiere usted ganar dinero, no venda ninguna de sus alhajas o papeletas del Monte de Piedad, bien sea de alhajas, ropas y demás efectos, aunque estén empuñadas en casas de préstamos, sin ver lo que paga el CENTRO DE COMPRA Espez y Milla, 3, entresuelo. Teléfono M. 3573. TENDOR AUTORIZADO. Brillantes y perlas de primera compra, pagando todo su valor

UNIÓN PATRONAL CATÓLICA

PROTECTORA DEL OBRERO CATOLICO. DUQUE DE OSUNA, NÚMERO 3, BAJO. Teléfono 13-46 J. HORAS DE OFICINA: DE OCHO A NUEVE TARDE. Esta entidad se hace cargo de toda clase de obras, sea cualquiera su importancia, empleando en ellas a obreros católicos. LA UNION PATRONAL cuenta con dirección técnica y maestros de todos los oficios. Presupuestos gratis. Oficinas: DUQUE DE OSUNA, 3, de ocho a nueve tarde.

Folleto de EL DEBATE

Currito de la Cruz

NOVELA ORIGINAL de Alejandro Pérez Lugín. ILUSTRACIONES DE MARTINEZ DE LEON

Con sus puños, su corpachón y la rabia que su mala suerte había almacenado en aquel amplio receptáculo, vivía Rosendo en su humildad, poniendo buena cara a todo el mundo, y haciendo en las juergas el bufón, contra el cual iban todas las bromas pesadas y de hacer daño, que él sufría con alegre resignación y aun provocaba, con tal de que le dejaran llenarse los bolsillos de lo que, más o menos disimuladamente, podía tomar de la mesa para proveer la despensa de su enferma por dos o tres días. A veces las bromas no se contenían en palabras, y el vino y la mala sangre de algún juerguista de «mal arate» disparaba contra el picador un pan, un vaso o un queso, que levantaban un chichón o hacían brotar la sangre. Los demás juerguistas afeaban el exceso, y el Pintao daba apartados importancia al daño, alegre en el fondo. «Un porrassillo de ná», menos que en la plaza, que le valdría sus buenos cinco o diez bars de indemnización del juerguista agresivo y de la compasión de los demás.

—Puchero pa quince días—contaba satisfecho para sí. Por eso él prefería las epistaxis. La sangre es muy escandalosa. «Juerga de «pitais», quince o veinte «machos» pa casa». Más que una mala corrida, sin tener que pagar alquiler de traje. Malas lenguas aseguraban que a veces era él mismo quien provocaba la hemorragia, utilizando las mañas de la plaza para refugiarse en el «chule» las tardes de miedo mayor... que eran todas. Malos quereres de la envidia. —¡Juaniya!—decía alegremente al volver a su casa, enseñando el dinero a la enferma: mira con lo que me ha dao de narise en la caye. Hoy s'ensiende fuego en esta casa. ¡Mentó puchero le ví a poné a mi mujé! Con cuarto gayina poniendo huevos y too. Y pa cuando se apague la candela, aquí ties este borsio sembrado de asitunas y jamón. Y esto otro es queso. Y esto que sale en migas, es pavo trufao. ¡No le gusta a mi Juaniya er pavo trufao! ¡Home!, hasta gilatina y huevo ajilao m'han metío esos en er borsio. ¡Grasiosos!... Tóo es comía, ¡primos! Cuando decidió irse a Méjico, discurrió reunir dinero anunciando que se retiraba del toro, y unos cuantos toreros y señoríos graciosos organizaron el solemne corte de la coleta, en «Los Gabrieles». Con una cuchilla de bacalao realizaron, entre grandes risotadas, la operación, no sin que al par del pelo arrancasen lágrimas de dolor a los ojos del Pintao. —¡Se ha emocionado y todo!—advirtió un juerguista. Luego pusieron la coleta en una bardeja, que pasaron alrededor.

—No s'armito prata ni carderiya—avisó el Pintao. Produjo el guante tres mil reales y un piquito.

Illustration of a man cutting a bull's tail. Caption: ...organizaron el solemne corte de la coleta... to, que el picador escondió en las profundidades misteriosas del recordito bolsillo donde se guardaba el queso de Roquefort para que el olor no le denunciase. De jamón, salchichón, aceitunas, embuchado, etcétera, etcétera, no se cuenta lo que se llevaron aquellos bolsillos sin fin. A la mañana, poco antes de disolverse la reunión, apareció el Pintao, ausente unos momentos, y reclamó silencio. —Señoras—dijo descubriéndose y mostrando una magnífica coleta cuidadosamente peinada, recogida a la vieja usanza sobre la cabeza—. Vengo de la barbería. Mirar lo que m'ha salío. Ya sabéis ustedes: cuando queráis me la cortó otra vez. Por tre mí reales me queo yo a viví en er siyón de un barbero, cuanti más aquí. Conque quearse con Dió... y avisar. —¡Qué tristesas tiene la vida, Currito! Ya ve usté, tanta alegría por fuera y en casa tantas lágrimas—comentó Rocío compasiva. Luego, interesada por Currito, le aconsejó cariñosamente: —¿Por qué no lleva usté al Catome? Papá le quería mucho y estaba muy contento con él. Decía que era el mejor peón de todos. —Er Catome ya s'ha buscado cuadiya. —¿Con quién está?—quiso saber el afecto de ella. —Con quien no debía estar, por ser él quien es y venir de onde viene—contestó el Chavalillo, rehuendo pronunciar el nombre del odiado rival. Rocío bajó la cabeza, avergonzada y dolida. ¡También el Catome! —En los toros pasan estas cosas muchas veces—añadió Currito—. No hay más que ingratitud. Cada uno está a lo suyo ná más. Ella advinó y sintió el dolor de su padre ante aquella otra traición, y sus ojos se llenaron de lágrimas. «¡Pobre papaito mío!» De pronto, clavando en Currito una mirada suplicante, le rogó: —Cuando esté usté en Seviya háblele a mi padre, Currito. Sentada junto al balcón del comedor, arreglaban Rocío unas ropitas a la niña, de la capasti-

lla que le regaló el inclusero. La luz la iluminaba plenamente. Estaba guapa. Quizás más guapa que antes. A los solfichos cuidados de la amistad había recobrado la belleza que marchitaba la pena y la escasez. Era otra belleza, hija de la maternidad y el dolor: una belleza serena y melancólica, contrastante con la alegría de la chiquilla pizpireta y graciosa de su

Illustration of a woman. Caption: ...una belleza serena y melancólica... BOLSAS DE TRABAJO. MIUDA educada, buena costurera, acompañada señoras, cargo loable. Cañas, 5, principal izquierdo. COCINERA o asistente. Libertad, número 6.

8% INTERES ANUAL. GARANTIA HIPOTECARIA. dirigirse, apartado 130 SAN SEBASTIAN. OFICINA MEDICINA. MARQUES DE CUBAS. Resuelve gratuitamente las cuestiones de la medicina.

Anuncios breves y económicos

ALMONEDAS. ALMONEDA. Comederos, alcobas, despachos, silleras, camas con somier, 37,50; camas, 50; matrimonio, 65; colchón persona, 15; cameros, 30; matrimonio, 37,50; mesas comedor, despacho, 23,50; silleros, 7; moxilas, 17,50; bicicletas, máquinas Singer, 150; armarios luna, 175; roperos, 110; saldo mantas lana, 12,50; parguas, 3 peatas; cajas caudales, alhajas. Luna, 23. Matesanz. AUTOMOVILES. RENAULT, vendese perfecto estado, dos carrocerías, alumbrado eléctrico. Dirigirse, Antonio Arrimario, Mayor, 14, o garage Paulino Domingo, calle Lagasca. ALQUILERES. EN CASA tranquila alquilamos gabinete con alcoba exterior, a uno o dos capelletes formales y estables, sin. Marqués de Santa Ana, 2, primero derecha. COMPRAS. SELLOS españoles, pago los más altos precios, con preferencia de 1850 a 1870. Cruz, 1, Madrid. COMPRA. COMPRA cajas registradas; pago muy bien. Precios, 11, teléfono 34-34 M. ENSEÑANZA. BACHILLERATO, exclusivamente para señoras, colegio incorporado Instituto Cardenal Cisneros. Argensola, 6. INGENIEROS industriales. Preparación ingreso. Academia Soto. Boix, 14. ACADEMIA General. Próximas oposiciones, Militar. Telégrafos, Echegaray, 5, Colegio. PRACTICANTES militares. Convocatoria anunciada. Preparan jefes Cuerpo. Academia General. Echegaray, 5, Colegio. HUESPEDES. PARTICULAR, habitaciones interiores, exteriores, caballerías estables. Abad, 21, segundo derecha. CEDO dormitorio dos balcones. Duro Factor, 15, segundo derecha. PRETAMOS. MIL PESETAS producen 2,50 diarios, completamente garantizadas. León, 23, segundo. OFERTAS. SEÑORA viuda, 32 años, desea regentar casa familia. Magallanes, 11.

(Continúa)